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ВСТУП 

 

За час свого існування на теренах Київської Русі, народилося чимало героїв, 

богатирів та святих. Першими святими Київської Русі стали  князі Борис і Гліб. 

Вшанування пам’яті князів Бориса і Гліба це вияв тяглості обряду та традиції 

Української Греко-Католицької Церкви.  

Літургійний рік, окрім свят Господських та Богородичних, містить у собі 

свята, які Церква встановила для почитання пам’яті різного роду святих, які 

становлять більшу частину місяцеслова. Постає питання, чому так важливо 

спогадувати їхню пам'ять? Церква подає нам людський зразок до наслідування, 

ставить нам в приклад людей, які після своєї тілесної смерті продовжують життя 

у вічності, та споглядають Велич Бога. Їхнє життя, це приклад святості, святості 

яка виражена через наслідування Ісуса Христа та життя згідно Святого 

Євангелія. Через те що святі зазнали лише земної смерті, християни мають змогу 

просити у своїх молитвах до святих про заступництва та молитву. Почитання 

святих робить можливим молитовне спілкування між Церквою небесною і 

земною.  

В даній роботі розглянемо свято в честь святих мучеників Бориса і Гліба. 

Незважаючи на велику прірву часу, приклад віри та покори двох князів є 

актуальним і сьогодні. У теперішньому світі, який пізнав уже чимало, не 

припиняються війни та вбивства. Задля досягнення власного добра, брат йде на 

брата. У Бориса і Гліба не було іншої можливості вирішення конфлікту, як 

прийняти смерть, проте цю смерть вони прийняли у любові та покорі. Якщо б ми 

зараз навчилися тої ж християнської покори та любові, яку проявили Борис і 

Гліб, то змогли б досягти миру.  

Українська Греко-Католицька Церква літургійно вшановує пам’ять Бориса 

і Гліба 24 липня (6 серпня). Офіційна назва свята Святих мучеників Бориса і 

Гліба, на святім хрищенні названих Романом і Давидом. Інші Церкви Київської 

традиції (Українська Православна Церква Московського патріархату та 

Православна Церква України) у своїх місяцесловах містять згадку свята не лише 

24 липня (6 серпня), а також і 2 (15) травня. В деяких окремих літургійних 
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текстах Української Православної Церкви Московського патріархату також 

подається служба святого Гліба 5 (18) вересня.  

Актуальність даної магістерської роботи полягає в тому, що святий Борис 

та Гліб, є святими УГКЦ, а також інших церков Київської традиції. Дослідження 

життя й діяльності мучеників Бориса та Гліба, буде здійснюватися на основі 

доступних джерел та літератури. Дослідження цього свята служитиме для 

глибшого переосмислення та аналізу богослужбових текстів свята в літургійній 

традиції УГКЦ. Дане дослідження є актуальним оскільки немає ґрунтовного 

систематичного богословського аналізу іконографії в честь святих Бориса і 

Гліба. 

Об’єктом цієї праці є свято в честь святих мучеників Бориса і Гліба, на 

святім хрищенні названих Романом і Давидом. 

Предметом даної праці є представлення історичного тла (життя і діяльності 

святих мучеників Бориса і Гліба, та процесу проголошення й поширення їх 

культу) та зародження і поширення богослужбових текстів свята в рукописній та 

друкованій традиції, а також іконографічних типів зображення святих Бориса і 

Гліба в Київській Церкві, а зокрема в УГКЦ. 

Метою цієї праці є дослідити свято в честь святих мучеників Бориса і Гліба 

в літургійній традиції УГКЦ шляхом представлення історії зародження та 

поширення свята, аналізу богослужбових текстів та іконографії. 

Для досягнення окресленої мети нам потрібно осягнути наступні завдання:  

• висвітлити на основі історико-літературних джерел, аналітичної та 

агіографічної літератури життя і діяльність святих мучеників Бориса та Гліба; 

• розкрити процес проголошення святими Бориса та Гліба; 

• представити зародження богослужбових текстів свята в честь святих 

Бориса та Гліба в рукописній традиції; 

• дослідити наявність згадок і текстів свята у важливих друкованих 

богослужбових книг, які вживала УГКЦ в ході історії;  

• порівняти літургійні тексти свята в честь Бориса і Гліба із видань 

Мінеї 1761 року та Молитвослова 1990 року; 

• розкрити богословський зміст літургійних текстів свята в честь 

мучеників Бориса та Гліба; 
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• проаналізувати встановлення іконографічних типів зображення 

святих Бориса та Гліба в XI-XIV столітті; 

• дослідити історичний розвиток іконографії святих Бориса і Гліба у 

XV-XX століттях; 

• представити розвиток іконографії Бориса і Гліба в УГКЦ, на основі 

окремих храмів. 

У цьому дослідженні для виконання поставлених завдань, 

використовуватимуться наступні наукові методи:  

• описовий;  

• аналітичний; 

• хронологічний;  

• компаративний. 

Оригінальність цього дослідження полягає у тому, що свято в честь святих 

Бориса та Гліба у літургійній традиції УГКЦ буде представлено вперше. 

Комплексно буде розкрито: історію формування свята, літургійних текстів та 

іконографії. Оскільки, ці три елементи свята творять нерозривний зв’язок між 

собою.  

Межі даної праці будуть наступними: 

1. Літургійні межі передбачають висвітлення свята в честь святих мучеників 

Бориса і Гліба у контексті літургійного року УГКЦ;  

2. Хронологічні межі:  

• ХІ століття – межі життя і діяльності князів Бориса і Гліба;  

• XI-поч. XXI століття, представлятиме розвиток богослужбових 

текстів свята та іконографії в літургійній традиції УГКЦ. 

Беручи до уваги цілісність усього дослідження, на сьогодні нема праць які 

б комплексно розкривали дану тему. Тому у нашому дослідженні опиратимемось 

на джерела, які фрагментарно висвітлюють кожен з цих аспектів. За основу для 

першого розділу служитимуть дві праці Нестора Літописця  Чтение о Борисе и 

Глебе та літописна повість про  вбивство Бориса і Гліба, яка увійшла у Повість 

временних літ. Ще одне джерело, яке допоможе нам висвітлити історичне тло це 

Сказание и страдание и похвала святым мученикам Борису и Глебу невідомого 
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автора, гарним доповнення до розкриття даного питання стане агіографічний 

твір в честь Бориса і Гліба укладений Димитрієм Ростовським. Також декілька 

аналітичних статей, а саме Ірини Жиленко Проблема взаємодії “Читання” та 

“Сказання” про святих Бориса і Гліба та Андрея Назаренка Борис и Глеб. 

Канонизация. Для представлення історичного розвитку свята ми розглянемо 

перші рукописні Липневі мінеї датовані XI-XII століттям, та інші богослужбові 

тексти, які допоможуть краще розкрити дану тему. Основними літургійними 

друкованими джерелами на яких базуватиметься богословський аналіз текстів 

свята стане Мінея 1761 року та Молитвослов 1990 року. У третьому розділі ми 

опиратимемося на праці Александра Мусина Вышгородская икона святых 

князей Бориса и Глеба: истоки образа и эволюция иконографии, Віри 

Свенціцької Живопис XIV-XVI століття та інших авторитетних авторів у даній 

тематиці. 

Це дослідження складатиметься із змісту, вступу, основної частини (трьох 

розділів з підрозділами), висновку, списку джерел та літератури, а також 

додатків. 

Перший розділ дослідження скрадатиметься з чотирьох підрозділів. У 

першому підрозділі ми виокремимо особливості писемної традиції, яка містить 

згадку про святих Бориса і Гліба. Другий і третій підрозділ складатиметься з 

хронологічного представлення життя та подій смерті святих князів, де 

намагатимемось незважаючи на те, що вони вшановуються як двійка святих, 

охарактеризувати кожну з постатей окремо. Князя Бориса у другому підрозділі, 

князя Гліба відповідно у наступному. Квінтесенцією першого розділу стане 

представлення зародження та поширення культу святих Бориса і Гліба на 

теренах Київської Церкви. 

Другий розділ на відміну від першого складатиметься з трьох підрозділів. У 

першому підрозділі на основі перших рукописних богослужбових текстів 

Київської Церкви, буде представлено перші тексти святим мученикам Борису і 

Глібу. У другому підрозділі розглянемо наявність згадок та текстів свята в честь 

мучеників Бориса і Гліба у основних друкованих джерелах літургійної традиції 

УГКЦ. У третьому підрозділі ми намагатимемося дуже коротко проаналізувати 
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через призму богослов’я тексти змінних частин Вечірні, Утрені та Божественної 

Літургії які містяться у фундаментальних богослужбових текстах УГКЦ Мінеї 

1761 року та Молитвослові 1990 року. 

Останній, третій розділ нашого дослідження теж складатиметься з трьох 

підрозділів. У першому підрозділі ми охарактеризуємо основні іконографічні 

типи ікон в честь святих Бориса і Гліба які формувалися з XI по XIV століття. У 

другому підрозділі ми намагатимемось виокремити особливі іконографічні 

зображення святих Бориса і Гліба, які виникали з XV по XX століття. У третьому 

підрозділі, намагатимемось представити наявність ікон Бориса і Гліба у деяких 

храмах УГКЦ. 

Наприкінці роботи буде подано список джерел та літератури, а також 

додатки, які доповнюватимуть цілісну картину даного дослідження. Для 

першого розділу ми подамо ілюстрації, які допоможуть звізуалізувати життєвий 

шлях мучеників. Для другого розділу буде подано фотокопії перших рукописних 

та друкованих богослужбових текстів, які містять згадку про свято в честь святих 

мучеників Бориса і Гліба. Для третього розділу ми подамо іконографічні 

зображення святих Бориса і Гліба, які допоможуть краще переосмислити 

глибину мученицького подвигу святих Бориса і Гліба. 

Наша праця можливо для декого може виявитися невичерпною, проте вона 

може стати добрим дороговказом для майбутніх досліджень щодо культу святих 

Бориса і Гліба, задля реформування літургійного життя УГКЦ.



 

РОЗДІЛ 1 

 

ЖИТТЯ І ДІЯЛЬНІСТЬ МУЧЕНИКІВ БОРИСА І ГЛІБА ТА 

ПРОЦЕС ПРОГОЛОШЕННЯ ЇХ СВЯТИМИ 

 

Іван Павло ІІ у листі Magnum Baptismi Donum наголошує, що Господь історії всіх 

народів, своєю безмежною любов’ю приводить  народ Київської Русі до світла 

Євангелії Христа, який є Спасителем світу1. «З Йорданських берегів, після майже 

десятьох сторіч, діло спасіння силою Святого Духа, досягло земель, зрошених 

водами ріки Дніпра, де Господь вибрав Своїх слуг Ольгу і Володимира, щоб 

дарувати їхньому народові благодать святого Хрещення»2. Святий понтифік 

висловлює свою вдячність князю Володимиру Великому за Українську 

Католицьку Церкву, яка зросла з його тисячорічної спадщини3. 

Господь, як видимий знак свого заступництва посилає у історію Київської 

Церкви людей котрі засвідчують правдивість життя, осягають Боже Царство та 

стають небесними покровителями. Почитання таких святих  осіб, стало 

невід’ємною традицією українського народу. Цими святими зокрема є 

страстотерпці Борис та Гліб, cини святого Володимира Великого. 

Борис та Гліб княжичі київських земель. Проте їхнє життя є особливим, 

адже Церква вшановує їх, як святих. Що такого цінного може почерпнути для 

себе сучасний християнин наслідуючи приклад їхнього життя, постає питання? 

У цьому розділі ми намагатимемось встановити життєвий шлях страстотерпців, 

на основі літописних згадок та записів в житті святих.  

 

 

 

 

 
1 Пор. Іван Павло ІІ. Послання Великий Дар Хрещення. Львів 1988, 5-6. 
2 Великий Дар Хрещення, 6. 
3 Див. Великий Дар Хрещення. 
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1.1 . Писемна традиція борисоглібського циклу4 

 

Писемна традиція почитання святих Бориса та Гліба є дуже багатою та 

різноманітною, тому в цій праці ми намагатимемось синтезувати ці згадки щоб, 

описати цілісну картину життя кожного з князів. Протягом століть життя Бориса 

та Гліба щільно перелилося в одне. Їхня одність вийшла за межі церковної 

спадщини, адже у своїх мемуарах Андрей Лесков на описання певної 

незрозумілої речі в кабінеті використовує вислів зуб Бориса та Гліба, що показує 

наскільки дві постаті поєдналися в розумінні людей5. Натомість ми попробуємо 

виокремити кожну з постатей, як окрему особу розкрити її ідентичність та 

особливість. 

Загалом незважаючи на багату писемну традицію достовірних джерел 

іноземного походження про святих немає, на відмінну від інших руських святих 

та князів. Древньоруські тексти, так звані пам’ятки борисоглібського циклу, 

містять фактичні відомості та доволі специфічний характер. Основними 

пам’ятками борисоглібського циклу можна вважати три історичні тексти6.  

Перший текст, який відкриває певного роду завісу таємниці життя святих це 

Чтение о Борисе и Глебе, яке побачило світ з під пера відомого книжника, монаха 

Києво-Печерської обителі Нестора (Літописця)7.  

На твір прп. Нестора надзвичайний вплив справила грецька агіографія. Власне, її 

використання також можна відзначити серед головних ідеологічних постулатів твору. 

Говорячи про правонаступництво новохрещеної землі, і перехід до неї найвищої 

благодаті, автор мав би скористатися найвищими досягненнями своїх попередників. 

Що і було зроблено8. 

У Чтение о Борисе и Глебе (далі Чтение) автор часто вживає біблійні алюзії, 

зокрема порівнюючи Гліба з Давидом (див. 1 Сам 16  2 Сам 18), та проводить 

паралель між двома братами та Йосифом і Веніамином (див. Бут 37-50). Дещо 

 
4 Цю термінологію використовують такі автори як: Петро Савенко, Тетяна Вілкул, Наталія Плешенко та інші. 
5 Пор. Лесков А. Жизнь Николая Лескова // modernlib.net (11.04.2020). 
6 Пор. Жиленко І. Вшанування святих Бориса і Гліба та Києво-Печерська писемна традиція // litopys.org.ua 

(11.04.2020). 
7 Пор. Жиленко І. Святиня. Історія Києво-Печерської Лаври // litopys.org.ua (11.04.2020). 
8 Жиленко І. До питання про ідеологічне підґрунтя “Читання” та обробку прп. Нестором своїх першоджерел 

// litopys.org.ua (11.04.2020). 
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натягнутими у праці Нестора є порівняння святих з небесними покровителями, 

яких вони отримали в момент Таїнства Хрещення9.  

«Складність дослідження агіографічної борисоглібської традиції 

посилюється тим, що в межах декількох десятиліть після “Читання10” з’явилась 

інша пам’ятка, присвячена тій же темі, і доволі несхожа на “Читання” за 

змістом – т.зв. “Сказання11” про св. Бориса і Гліба»12. Сказание и страдание и 

похвала святым мученикам Борису и Глебу (далі Сказание) умовно можна 

поділити на дві частини. Перша, це опис життя, друга – це згадки про чуда та 

інші події, які мали місце у Вишгородському храмі до 1115 року13.  

В науковій та науково-популярній літературі прийнято ставити “Сказання” ледь не за 

всіма параметрами на голову вище від “Читання”, яке вважається другорядною і не 

завше вдалою переробкою існуючого літописного та агіографічного матеріалу14. 

Проте Ірина Жиленко, дослідниця котра намагалася синтезувати усі 

матеріали борисоглібського циклу, не погоджується з таким усталеним рішенням 

щодо цих творів. Ми теж підтримуємо її думку, адже у Сказание  дуже багато 

цікавих фактів, які ймовірно важко пов’язати між собою, проте це зовсім не 

похоже на сухий та лаконічний текст Чтение. Ми повинні усвідомити що 

Сказание, це свого роду словесна ікона, а не портрет, який покликаний 

закарбувати індивідуальність, звісно що це особливий жанр, який не претендує 

на повну достовірність. Це не біографія, воно подібно іконі, зображає святих 

перш за все, як постатей з певним визначеним типом, чину святості15. 

І третій текст присвячений братам, це літописна повість про їхнє вбивство 

(далі Стаття), яка увійшла у Повість временних літ під 1015 роком, 

текстуально та тематично повністю співпадає з Сказанием16.  

 
9 Пор. Жиленко І. До питання про ідеологічне підґрунтя “Читання” та обробку прп. Нестором своїх 

першоджерел. 
10 Мається на увазі Чтение о Борисе и Глебе. 
11 Мається на увазі Сказание и страдание и похвала святым мученикам Борису и Глебу. Авторство часто 

приписують Нестору Літописцю. Беручи до уваги текст Сказання який ми використовуємо у цьому 

дослідженні, автором теж зазначений Нестор Літописець, проте ця інформація хоч поширена, проте не є 

науково підтверджена. На даний час не має точного автора даної праці. Див. Абрамович Д. Жития Бориса и 

Глеба, и службы им. Введение // azbuka.ru (12.04.2020). 
12 Жиленко І. Проблема взаємодії “Читання” та “Сказання” про св. Бориса і Гліба // litopys.org.ua (12.04.2020). 
13 Пор. Жиленко І. Проблема взаємодії “Читання” та “Сказання” про св. Бориса і Гліба. 
14 Жиленко І. Проблема взаємодії “Читання” та “Сказання” про св. Бориса і Гліба. 
15 Пор. Ранчин А. Борис и Глеб // loveread.ec (12.04.2020). 
16 Пор. Ранчин А. Борис и Глеб.  
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«Стаття 1015 і наступних років у нині існуючому тексті “Повісті минулих 

літ”, що оповідає про забиття св. Бориса і Гліба, боротьбу між Ярославом та 

Святополком, смерть Святополка і прихід до влади Ярослава є цільним і 

самодостатнім літературним твором»17. Питання походження цієї статті є 

достеменно не відомо, дехто взагалі не бачить підстави для досліджень, чому 

автор написав два похожі між собою твори. Проте історик Лев Черепнін дає на 

нашу думку найбільш аргументоване пояснення, яке для нього виглядає дуже 

просто. Тексти написані для різних замовників, зокрема Стаття яка поміщена 

у Повість временних літ написана на замовлення Володимира Мономаха. 

Підтримує думку Лева Черепіна і Олекандр Ужинков який вважає цю працю 

частиною піар компанії Володимира18. 

 

1.2 . Життя і діяльність святого Бориса (Романа) 

 

За основу для встановлення агіографічних даних, окрім історичних джерел, 

братимуться також тексти творів про Житіє святих Бориса та Гліба, зокрема 

працю Димитрія Ростовського.  

Цілою епохою у історії вітчизняної агіографії та історіографії стали писання великого 

українського святителя Димитрія Ростовського (Савича-Туптала). Видані ним в кінці 

XVII -на початку XVIII ст. чотиритомні “Житія святих” включають величезний пласт 

української, східнослов’янської, західноєвропейської та східної агіографічних традицій, 

оскільки в них зібрані біографії всіх відомих святителю канонізованих святих [...]. На 

сьогоднішній день джерельна база “Житій святих” є для дослідників української 

історіографії та агіографії ледь не суцільною “terra incognita”19. 

Нестор Літописець пишучи про життя святих Бориса та Гліба, дуже 

поетично описує постать святого Бориса, автор говорить що князь, як тільки 

трішки підріс, набрався благодаті Божої. Маючи княже коріння він був навчений 

читати. Саме ця навичка дозволяла Борисові розвиватися духовно, адже як згадує 

Нестор, він не просто читав дитячі казки чи байки, а читав книги про життя 

 
17 Жиленко І. Мономахівські Борисоглібські писання: “Сказання” і літописна стаття 1015 р. в нині існуючому 

тексті “Повісті минулих літ” у відношенні до печерської історіографії // litopys.org.ua (12.04.2020). 
18 Пор. Жиленко І. “Літописна оповідь” в нині існуючому тексті “Повісті минулих літ” і авторський текст 

прп. Нестора // litopys.org.ua (12.04.2020). 
19 Жиленко І. Житіє св. Бориса і Гліба, поміщене в “Житіях святих” свят. Димитрія Туптала // litopys.org.ua 

(15.04.2020). 
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святих мучеників. Життя святих мало великий вплив на майбутнього святого, 

адже зачіпало його невинне дитяче серце. Захоплюючись духовністю постатей, 

про яких було описано на сторінках агіографічних джерел, пізнавав 

християнський світогляд.  А під враженням прочитаного щоденно промовляв зі 

сльозами молитву20:  

Владико мій, Ісусе Христе, сподоби мене, як одного з тих святих, і даруй мені піти їхнім 

шляхом. Господи Боже мій, та не заповнить думку мою суєта світу цього. Але просвіти 

серце моє на розуміння Твоє і Твоїх Заповідей, і даруй мені дар, який дарував від віка 

угодникам. Ти єси Царю і Боже істинний, помилувавши, возведи нас від пітьми до світла. 

Тобі бо є слава у віки. Амінь21. 

Борис був сином князя Володимира. Літописець Нестор описує, що брати 

Борис і Гліб світилися, як дві блискучих зірки серед темряви. Князь Володимир 

дуже любив Бориса. Адже він незважаючи на свій молодий вік був огорнутий 

Божою благодаттю, яку відчував батько. У Таїнстві Хрещення йому дано було 

ім'я Роман, оскільки, на святому Романі22 з ранніх літ теж спочивав Святий Дух23. 

Одного разу, як сказано в Нестора літописця, святий Роман молився до  

Богородиці і задрімав. Уві сні з'явилася йому Божа Матір з сувоєм в руці, який 

простягнула святому, але диявол вихопив сувій з його рук. Тоді Богородиця 

знову взяла сувій і подала його святому Роману, який прокинувшись від сну, 

відчув себе сповненим Святого Духа24. Доволі так загострено намагається 

Нестор порівняти Романа Сладкопівця і Бориса. Проводить паралель з 

моментом коли диявол, відчуваючи присутність Бога та милосердя до всіх людей 

не може цього стерпіти, влазить в його старшого брата Святополка, бажаючи 

погубити святого25.  

Проте Михайло Приселков у книзі Очерки по церковно – политической 

истории Киевской Руси X-XII вв. схильний вважати, що ім’я Роман, було дано 

 
20 Пор. Нестор Літописець. Чтение о Борисе и Глебе // uk.bookmate.com (15.04.2020). 
21 Нестор Літописець Печерські тексти про свв. мучеників Бориса та Гліба. Місяця липня 24. Чтеніє про житіє 

та погублення блаженних страстотерпців Бориса та Гліба. Господи благослови // litopys.org.ua (15.04.2020). 
22 Мається на увазі Роман Сладкопівець. 
23 Пор. Нестор Літописець. Чтение о Борисе и Глебе. 
24 Пор. Ростовський Д. Пам'ять преподобного Романа Сладкопевца //  litopys.org.ua (15.04.2020). 
25 Пор. Нестор Літописець. Чтение о Борисе и Глебе. 
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виключно з прагматичних26 цілей. Оскільки на час хрещення Бориса27, царем в 

Болгарії був син константинопольського царя Петра – Роман. Ми розуміємо, що 

Київська Русь потребувала тісних дипломатичних стосунків з 

Константинополем. Тому версія, яка базується на політичних міркуваннях, 

виглядає доволі правдивою. Адже назвати свого сина Бориса, при Хрещенні 

Романом могло свідчити про невимовний вияв поваги до константинопольського 

царя28. 

Побачивши, що Борис подорослішав, благовірний батько Володимир 

захотів одружити його. І хоча святий не думав про це, але послухався батька, і 

виконав його волю заради княжого закону і послуху29.  Борис правив в 

довіреному йому батьком місті Ростові (1010-1015 рр.) лагідно і милостиво, 

дбаючи не лише про бідних і нужденних, але про всіх людей, тому всі дивувалися 

його щедрості та покорі. Проте така гарна репутація, дуже гнітила брата Бориса 

Святополка, злі помисли увійшли в його серце, оскільки він хотів один володіти 

всією країною. Саме через це бажання окаянний брат став замишляти зло на 

праведного, вирішивши його погубити30.  

Князювання Бориса було не довгим, одного дня 1015 року вертаючись з 

невдалого походу на половців йому доносять звістку: «Отець тобі помер»31. Ця 

звістка стала дуже болючою, Борис одразу відчув неміч у своєму тілі, впав на 

землю, та став гірко ридати, не промовивши жодного слова32. Саме через свою 

тілесну неміч, був змушений отаборитися на ріці Альті. До нього приступили 

його близькі соратники, намагаючись дати дружню пораду кажучи: «Ось 

 
26 Прагматизм або філософія дії - реакційний, суб'єктивно-ідеалістичний напрям сучасної філософії, за яким 

практична цінність знань означає їхню істинність. Цінність понять та ідей визначається, з точки зору теоретиків 

прагматизму, їх корисністю для дії, здатністю бути застосованими в певних цілях. Див. Білодід І. –  Бурячок А. 

Прагматизм // Словник української мови. В 11 томах. Том 7. Київ 1976, 510. 
27 Автор має на увазі 987 рік. Див. Приселков М. Очерки по церковно – политической истории Киевской Руси X-

XIII вв. Санкт-Петербург 1913, 37. 
28 Приселков М. Очерки по церковно – политической истории Киевской Руси X-XIII вв., 16, 37. 
29 Пор. Нестор Літописець. Чтение о Борисе и Глебе. 
30 Пор. Голубинский Е. История Русской Церкви. Том 1. Часть 1. Период первый, Киевский или до-монгольский  

// azbyka.ru (15.04.2020). 
31 Літопис Руький. За Іпатським списком. Київ 1898, 77. 
32 Пор. Ростовський Д. Життя святых. Страдание и чудеса святых мучеников Бориса и Глеба, князей руських // 

azbyka.ru (15.04.2020). 

https://azbyka.ru/otechnik/Evgenij_Golubinskij/istorija-russkoj-tserkvi-tom-1-chast-1-period-pervyj-kievskij-ili-do-mongolskij/
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дружина у тебе отцева і вої. Піди сядь у Києві на столі отчому»33. Борис 

показуючи ж свою гідність, дуже сильно розсердився на своїх радників, і рішуче 

відповів, що не посміє йти війною на старшого брата, оскільки вважає його за 

батька34. Бояри  відступили від нього, усвідомивши що він має на меті приїхати 

до Києва та поклонитися своєму братові, оскільки вважав його законним 

київським князем35. Святополк довідався, що Борис хоче прийти до Києва, не 

повірив словам брата, ще більше розгнівався на святого, вирішивши, що той хоче 

після смерті батька успадковувати його престол. Як це сталося з Йосипом і 

Веніаміном, яких Яків любив особливо сильно, як самих своїх юних синів. Тому 

брати сильно гнівалися на них, думаючи, ніби Йосип хоче правити ними (див. 

Бут 35-37)36. Тому Святополк задумує вчинити  каїнове беззаконня супроти 

Бориса. Кличе до себе деяких бояр, в тому числі боярина Путшу, пропонує їм 

скласти присягу вірності новому київському князю, а згодом наказує вбити 

рідного брата37. «І вони обіцяли йому скоро вчинити се»38.   

До Бориса дійшли чутки про наміри Святополка, проте він не хотів у це 

вірити, адже вважав що чинить усе правильно і ні в якому разі не перечить 

новому князю. Ця звістка таки тривожила молодого князя. Будучи у безвиході, 

він заходить у своє шатро та розпочинає моління Вечірні. У молитві Борис 

усвідомлює усю трагічність ситуації, та просить Бога, зіслати йому ласки гідно 

прийняти смерть. З молитвою на устах Борис поринає у сон39. Прокинувшись 

продовжує своє моління, просячи ієрея служити Утреню40. Автор Повесті 

временних літ, подає нам текст молитви святого перед смертю, чим підкреслює 

особливий зв'язок Бориса з Богом41. Вороги теж чули слова, які промовляв князь 

у діалозі з Богом, адже звечора чекали відповідного моменту аби завдати 

 
33 Літопис Руький. За Іпатським списком, 77. 
34 Пор. Ростовський Д. Життя святых. Страдание и чудеса святых мучеников Бориса и Глеба, князей руських. 
35 Пор. Ростовський Д. Життя святых. Страдание и чудеса святых мучеников Бориса и Глеба, князей руських. 
36 Пор. Нестор Літописець. Чтение о Борисе и Глебе. 
37 Див. Додаток №1. 
38 Літопис Руький. За Іпатським списком, 77. 
39 Пор. Нестор Літописець. Сказание и страдание и похвала святым мученикам Борису и Глебу // azbuka.ru 

(15.04.2020). 
40 Див. Додаток №2. 
41 Літопис Руький. За Іпатським списком, 77. 
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смертельного удару. На нашу думку їм було важко це зробити, оскільки з уст 

святого вони чули дуже благочестиві прохання: «[…] Господи! Чого умножились 

мучителі мої? Встають на мене многі […] Стріли твої встромилися в тебе, та я на 

рани готов, і скорбота моя передо мною єсть […] Господи! Почуй ти молитву 

мою і не ввійди в суд із рабом твоїм […]»42. Борис усвідомлював, що його чекає 

неминуча смерть, проте не став тікати, а вирішив упокоритися Господу. Подібно 

до первомученика Степана (див. Дія 7,57-60), князь благав Господа «[…] не 

постав ти йому, Господи се за гріх»43, опісля молитви святий поринув у сон44. 

Страх перед Святополком опанував убивць, і вони наважилися на цей крок, 

завдали удару списом по шатру, простромивши тіло улюбленого слуги князя, 

який намагався прикрити його45. Цим ударом вони вбили слугу, та смертельно 

ранили страстотерпця Бориса46. Практично бездиханне тіло поки що живого 

князя, повезли з собою загорнувши у шатро.47. Коли Святополк взнав, що його 

брат лише при смерті, не зміг з цим змиритися. Адже грішне серце не буде 

спокійним, допоки задумане беззаконня не буде виконане вповні. Тому він 

посилає двох варягів, Еймунда і Рагнаyнара48, які встромлюють в ще живе серце 

Бориса меч49, чим забезпечують йому зустріч з Небесним Отцем50. Борис загинув 

мученитською смертю 24-го липня 1015 , в день пам’яті мучениці Христини,  

була ж це неділя51. 

«Сам хід подій в часі убивства св. Бориса викладений в усіх джерелах доволі 

одноманітно, хоча події, що йому передували мають дуже значні відмінності. 

Таким чином, навряд чи у нас є сумнів у такому його перебігу» 52.  

 

 
42 Літопис Руький. За Іпатським списком, 77. 
43 Літопис Руький. За Іпатським списком, 77. 
44 Пор. Літопис Руький. За Іпатським списком, 77. 
45 Пор. Літопис Руький. За Іпатським списком, 77. 
46 Див. Додаток №3. 
47 Пор. Ростовський Д. Життя святых. Страдание и чудеса святых мучеников Бориса и Глеба, князей руських. 
48 Еймунд і Рагнаyнар – наймані скандинавські воїни, для участі у міжусобній війні синів Володимира Великого. 

Див. Сага об Еймунде //www.ae-lib.org.ua (20.04.2020). 
49 Див. Додаток №4. 
50 Пор. Літопис Руький. За Іпатським списком, 78. 
51 Пор. Ростовський Д. Життя святых. Страдание и чудеса святых мучеников Бориса и Глеба, князей руських. 
52 Жиленко І. Обставини убивство св. Бориса і Гліба // litopys.org.ua (20.04.2020). 
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1.3 . Життя і діяльність святого Гліба (Давида) 

 

Гліб був наймолодшим сином князя Володимира та останнім з синів хто жив у 

батьківському домі. Гліб подібно до Бориса теж з юних років був відзначений 

благодаттю Божою. Преподобний Нестор описуючи ранні літа Гліба, задається 

питанням, чому під час хрещення його нарекли Давидом? І відповідь находить у 

Старому Завіті алюзію з біблійним царем Давидом. Одна з причин що він подібно 

до пророка Давида, був молодшим з усіх братів (див. I Сам 16,1-16)53. Автор 

бачить певну наперед визначеність Гліба, а також проводить паралель «[…], як 

пророк Давид пішов проти іноплемінних, і погубив їх, і звільнив від ганьби рід 

ізраїлів, так і цей святий Давид пішов проти супостата диявола і погубив його, і 

відняв ганьбу від синів руських»54. Проте окрім доволі гарної біблійної алюзії, 

можна навести політично-прагматичний аргумент. Хрещення Гліба відбулося, 

опісля смерті царя Романа55, коли царем болгар став Самуїл, один із синів 

македонського князя  Миколая. У Самуїла був старший брат, ім’я якому Давид, 

він був першим незалежним правителем Македонської держави. І саме з пошани 

та любові до старшого брата Самуїла, царя болгар, радить дати християнське ім’я 

Глібу, Давид. Відповідно Володимир дослуховується до Самуїла, задля 

збереження політичних стосунків56. 

Відомо, що ще з раннього дитинства Борис і Гліб були дуже близькими. 

Борис дуже багато молився, а Гліб слухав його, сидячи поруч і не відлучався від 

брата, день і ніч будучи у нього в послуху. Незважаючи на те, що  Гліб був 

молодий тілом, він мав велике серце та чистий розум, тому беручи приклад з 

брата, творив багато милості убогим, вдовиця і сиротам57. 

Існує дві версії розвитку подій, які мали місце від моменту смерті 

Володимира Великого до зустрічі Гліба з своїми вбивцями. Стаття  та 

 
53 Пор. Нестор Літописець. Чтение о Борисе и Глебе. 
54 Нестор Літописець. Печерські тексти про свв. мучеників Бориса та Гліба. Місяця липня 24. Чтеніє про 

житіє та погублення блаженних страстотерпців Бориса та Гліба. Господи благослови. 
55 Ймовірно 996/997 рік. Див. М. Приселков. Очерки по церковно – политической истории Киевской Руси X-XIII 

вв., 37. 
56 Пор. М. Приселков. Очерки по церковно – политической истории Киевской Руси X-XIII вв., 16, 37. 
57 Пор. Нестор Літописець. Сказание и страдание и похвала святым мученикам Борису и Глебу. 
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Сказание, які творять першу версію, описують ці події схоже. А саме, що 

Володимир відправив свого молодшого сина на князювання до Мурома58. Саме 

місце перебування святого Гліба є ключовою відмінністю двох історій. 

Виконуючи своє княже служіння у Муромі, Гліб не очікував біди. Проте 

Святополк знав, що їх народила Володимирі одна і таж жінка, болгарка. 

Розуміючи що жилах Гліба тече таж кров, що й у Борисових, вбачав також 

загрозу у молодшому братові. Окаянний брат посилає, до Мурома гонця з 

вісткою59, що Гліба дома чекає батько, адже він сильно занедужав і хоче 

попрощатися. Будучу послушним та відчуваючи велику любов та пошану до 

рідного батька, Гліб рушає на заклик “батька”, адже хотів застати його живим, 

не знаючи що благовірний князь Володимир уже помер60.  

Не бажаючи втрачати жодної миті, Гліб бере невелике військо та похапцем 

вирушає до Києва. Проте вночі трапляється те чого не міг ніхто передбачити. 

неподалік річки Волги кінь Гліба підвернув ногу у канаві, що змінило плани. 

Князь перемінює степові простори на річковий шлях, пересідаючи на човен61, 

яким планує доплисти до Смоленська. Проте як тільки добирається до першого 

берега у Смядині отримує вістку від одного із своїх братів, Ярослава, який 

розкриває правду. Гліб взнає що батько вже помер, а вістка від “батька” лише 

план Святополка вбити його подібно до брата Бориса. Гліб відчуває, що не знає 

як потрібно  далі чинити, тому страждально плачучи промовляє до Бога62: 

Горе мені Господи! Лучче б мені померти з братом, аніж жити у світі сьому облудному!  

Коли б же побачив я брате, лице твоє ангельське – умер би з тобою! А нині для чого 

зоставь я один? Де є слова твої, що ти говориш їх мені, брате мій любий? Нині вже я не 

почую тихого твойого научання. А якщо дістив ти єси уповання у Бога, молися за мене, 

щоб і я прийняв таку саму смерть. Лучче б мені з тобою померти, аніж у світі сьому 

облудному жити63. 

Інша версія подій, яку описує Нестор у Чтение гласить, що Гліб залишився 

при батькові у Києві адже був, ще надто молодим. Князь Володимир помирає, 

 
58 Пор. Нестор Літописець. Сказание и страдание и похвала святым мученикам Борису и Глебу. 
59 Див. Додаток №5. 
60 Пор. Ростовський Д. Життя святых. Страдание и чудеса святых мучеников Бориса и Глеба, князей руських. 
61 Див. Додаток №6. 
62 Пор. Нестор Літописець. Сказание и страдание и похвала святым мученикам Борису и Глебу. 
63 Літопис Руький. За Іпатським списком, 79. 
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про що довідується Святополк. Він довго не роздумуючи, вирушає в Київ та 

незаконно посідає батьківський престол. Святополк не міг спокійно князювати, 

оскільки вбачав загрозу з сторони, перш за все Бориса, а згодом і Гліба. Він став 

міркувати, як погубити блаженного Бориса. Гліб дізнавшись про наміри 

Святополка вирішив бігти в північні землі, де правив один з братів64. 

«Н. Серебрянський, зокрема, вважав, що св. Гліб тікав до Ярослава»65. Автор 

описує особливу побожність молодшого брата, який перш ніж тікати йде до 

храму та молиться.  Лише згодом сідає на човен та вирушає подалі від свого 

окаянного брата. Святополк взнає про втечу брата і наказує його догнати і 

вбити66.  

На цьому різнобіжності в пам’ятках закінчуються історики не можуть 

розібратися яка з них є правдива, доходять згоди в одному, що Гліба було 

зловлено вбивцями на річці поблизу Смоленська, саме це і є точкою дотику двох 

версій у продовження спільної історії67.  

Ми бачимо, що на відміну від Бориса, Гліб впадає у відчай адже не готовий 

віддавати своє життя, на поталу ворогам. Хоч у попередній молитві він відчуває, 

бажання бути, як у дитинстві, при своєму братові. Далі, коли вбивці захоплюють 

судно, усвідомлює що надто юний віком щоб вмирати68. Ніхто з сторожі нічого 

не може, чи навіть не хоче вдіяти, щоб його урятувати. Князь у молитві 

звертається з проханням до Бога, щоб той його захоронив. Проте завершує 

моління проханням Господа, прийняти його душу у терпінні69. Коли він 

промовляє Амінь на завершення молитви то вже з упокоренням приймаєм 

мученицьку смерть. «Мов те ягня непорочне, приніс він себе в жертву Богові 

замість запашного фіаму […]»70. 

 
64 Пор. Нестор Літописець. Чтение о Борисе и Глебе. 
65 Жиленко І. Обставини убивство св. Бориса і Гліба. 
66 Пор. Нестор Літописець. Чтение о Борисе и Глебе. 
67 Див. Нестор Літописець. Чтение о Борисе и Глебе. Див. Літопис Руький. За Іпатським списком, 78. Див. 

Нестор Літописець. Сказание и страдание и похвала святым мученикам Борису и Глебу. 
68 Див. Додаток №7. 
69 Пор. Нестор Літописець. Сказание и страдание и похвала святым мученикам Борису и Глебу. 
70 Літопис Руький. За Іпатським списком, 79. 
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Гліб зазнав смерті 5-го дня місяця 1015 року, був це понеділок, день коли 

церква спогадує пам'ять святого пророка Захарії, батька Йоана Хрестителя, 

убитого між притвором та  святая святих71. Смерть застала Гліба неочікувано від 

руки найблищого оточення. Торчин, кухар Гліба, підступно напавши ззаду, 

завдав смертельно удару. Мерзенний кухар – не як слуга, який прикрив своїм 

тілом святого Бориса, а як зрадник Юда – витягнув ножа, взяв Гліба за голову і 

перерізав її ножем. Святий, мов лагідна вівця, мовчав, звернувши всі свої думки 

до Бога. Коли вбили Гліба, то кинули його в пустельному місці між двох колод. 

Але Господь, що не залишає своїх рабів, як сказав Давид, зберігає всі кості їх, ані 

одна з них не зламається (див. Пс 33,21)72.  

Не дивно, що Гліба зрадили, адже його княже служіння було на поганських 

землях. Гліб був місіонером християнства, проте поганство  сильно прижилося у 

середовищі простолюддя, криваві чаклування, наклепи на християн, все це стало 

чинниками безоборонної гибелі християнського князя73. 

 

1.4. Зародження та розвиток культу святості  Бориса і Гліба  

 

«Культ братів-князів Бориса і Гліба – один із найдавніших і найпоширеніших 

національних культів святих правителів у Київській Русі. Його дослідження, так 

само як і вивчення пов’язаних з ним письмових джерел, пам’яток літератури 

мають давню і велику історіографію»74.  

Ярослав віднаходить тіла братів, чим засвідчує своє ідеологічне бачення 

подій 1015 року. Двоє братів спочили у Вишгороді75. 

 
71 Пор. Ростовський Д. Життя святых. Страдание и чудеса святых мучеников Бориса и Глеба, князей руських. 
72 Пор. Нестор Літописець. Чтение о Борисе и Глебе. 
73 Калинець І. Близьке далеке. Львів 2007, 73. 
74 Пор. Савчук О. Значення святості в християнському подвигу святих князів Бориса та Гліба //  Святий 

рівноапостольний Володимир – творець української держави. Збірник матеріалів Міжнародної наукової 

конференції, присвяченої 1000 – літтю упокоєння святого рівноапостольного великого князя Київського 

Володимира, Хрестителя Руси – України, мученицької кончини святих страснотерпців благовірних князів 

Бориса і Гліба та 900 – ліття перенесення їхніх святих мощей. Київ 2015, 165. 
75 Пор. Толочка О. – Толочка П.  Київська Русь.  Київ 1998, 135. 
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За однією з поширених думок канонізація святих Бориса і Гліба відбулася 

за митрополита Іоана І76. Подія описана в Сказание та Чтение в часі перенесення 

нетлінних тіл страстотерпців і встановлення їм празника 24 липня. Оскільки в 

прославленні нових мучеників брав участь митрополит Іоана І та князь Ярослав 

Мудрий. Це дозволяє нам припускати, що подія відбулася не пізніше 40 років XI 

століття77.  

Багато разів на тому місці, де лежали тіла святих страстотерпців Бориса і 

Гліба, ночами люди бачили дивне мерехтіння, що сходить з неба. Сталося так, 

що поблизу того місця, де лежали тіла святих страстотерпців, стояли варяги, які 

прийшли з іншої країни. І коли один з них не знаючи став не це місце то з землі 

вийшло полум'я і обпалило йому ноги. Товариші побачивши, що ноги  обпалені, 

більше не сміли наближатися до того місця. Почувши про це, мешканці міста 

приходили і з страхом божим поклонялися місцю поховання святих78. «Невдовзі 

над ними відбулися чудесні знамення, що було доказом безумовної святості 

князів»79.  

В одному із записів життя святих знаходимо описи про оздоровлення, які 

відбувалися на могилах святих братів. Перше чудо описує зцілення слуги 

вишгородського посадовця Миронега. У правителя Вишгорода був кульгавий 

слуга. Він нітрохи не відчував ноги, вона немов була мертвою. Приходячи до 

могили святих, він молився вдень та вночі. І раптом в одну з ночей перед ним 

постали святі страстотерпці Борис і Гліб. Слуга показав їм хвору ногу і став 

просити про зцілення. Святі доторкнулися до ноги і вона оздоровилася80.  

Наступна подія відкрила князю Ярославу чудеса за посередництвом святих 

братів. Незрячий чоловік прийшов до раку святих і, поклоняючись до землі, став 

благати про зцілення своїх очей. Поцілувавши її прозрів, і почав перед усіма 

голосно славити Бога. Це переконало  правителя міста  розповісти князю 

 
76 Митрополит Іоан І – третій Київський митрополит, який за однією з версій, управляв Київською 

Митрополією з 1019 по 1035 роки. Див. Назаренко А. Киевский митрополит Иоанн I // Древняя Русь. Вопросы 

медиевистики. Моска 2007, 76-77. 
77 Пор. Поппэ А. О времени зарождения культа Бориса и Глеба // credo.ru. (27.04.2020). 
78 Пор. Нестор Літописець. Чтение о Борисе и Глебе. 
79 Толочка О. – Толочка П.  Київська Русь, 135. 
80 Пор. Нестор Літописець. Чтение о Борисе и Глебе. 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D1%80%D0%B5%D0%B2%D0%BD%D1%8F%D1%8F_%D0%A0%D1%83%D1%81%D1%8C._%D0%92%D0%BE%D0%BF%D1%80%D0%BE%D1%81%D1%8B_%D0%BC%D0%B5%D0%B4%D0%B8%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B8%D0%BA%D0%B8
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D1%80%D0%B5%D0%B2%D0%BD%D1%8F%D1%8F_%D0%A0%D1%83%D1%81%D1%8C._%D0%92%D0%BE%D0%BF%D1%80%D0%BE%D1%81%D1%8B_%D0%BC%D0%B5%D0%B4%D0%B8%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B8%D0%BA%D0%B8
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Ярославу про оздоровлення, які відбувалися за посередництвом мучеників 

Бориса і Гліба. Князь дивуючись чудам  розповів про це архієпископу Іоану І. 

Останній маючи на меті прославити Бога та Його святих, запропонував 

збудувати на місці де є рака святих величавий храм81. Князь Ярослав вирішує 

збудувати у Вишгороді велику п’ятибанну дерев’яну церкву на честь Бориса і 

Гліба, котра була освячена 24 липня, в день смерті святого Бориса82. Цього ж дня 

було перенесено мощі святих і  встановлено щорічний празник Борису і Глібу83. 

Після закінчення Божественної Літургії благовірний князь Ярослав зібрав усіх 

учасників на торжественну трапезу. В часі імпрези він розказав, що уже не тільки 

від інших чув, але і сам бачив, як в часі богослужінь кульгавий, який з великим 

трудом приповз до раку святих щоб помолитись, як тільки наблизився до неї, 

негайно підвівся на ноги, і ходив перед усіма прославляючи Бога і святих84. 

Ці події містять підґрунтя для особливого почитання культу  Бориса і 

Гліба85. Безліч чудес показав Бог на тому місці – сліпі прозрівали, кульгаві 

починали ходити, біснуваті очищалися і всі страждаючі різними недугами 

отримували зцілення за молитвами страстотерпців Бориса і Гліба86. 

Велика кількість чудес, поклала початок особливого почитання князів 

Бориса і Гліба. Народ вірив у святість Бориса і Гліба. Після сметрі Ярослава 

Мудрого, відбувається друге перенесення мощей святих Бориса і Гліба. У 1072 

році їх переносять у церкву збудовану князем Ізяславом сином Ярослава. Ця 

подія детально описана у Сказание, і мала ще більш величне торжество ніж 

попереднє перенесення мощей, очолював процесію митрополит Георгій87 зі 

своїм клиром88. На нашу думку перше перенесення мощей митрополитом Іоаном 

 
81 Пор. Нестор Літописець. Чтение о Борисе и Глебе.  
82 Точного року перенесеня мощей не встановлено, проте цю поді можна окреслити другою половиною 40-их 

років XI століття.  Пор. Назаренко А. Борис и Глеб. Канонизация // pravenc.ru (18.05.2020). 
83 Пор. Назаренко А. Борис и Глеб. Канонизация. 
84 Пор. Нестор Літописець. Чтение о Борисе и Глебе. 
85 Пор. Назаренко А. Борис и Глеб. Канонизация. 
86 Пор. Нестор Літописець. Чтение о Борисе и Глебе. 
87 Митрополит Георгій - митрополит київський (близько 1062-1079 років). Про нього відомо лише, що в 1072 

році він був присутній при перенесенні мощей святих Бориса і Гліба, а у 1073 р знаходився в Греції. Йому 

належить полемічний твір Стязаніе з латиною , в якому перераховуються латинські помилки; Див. Брокгауз Ф. 

- Ефрон И. Георгий митрополит киевский // Энциклопедический словарь Ф.А. Брокгауза и И.А. Ефрона // 

dic.academic.ru (25.05.2020). 
88 Пор. Назаренко А. Борис и Глеб. Канонизация. 



РОЗДІЛ 1. ЖИТТЯ І ДІЯЛЬНІСТЬ МУЧЕНИКІВ БОРИСА І ГЛІБА  ТА ПРОЦЕС ПРОГОЛОШЕННЯ ЇХ СВЯТИМИ   22 

І сприяло зародженню культу святості Бориса і Гліба у Києві. Натомість друге 

перенесення мощей 1072 року митрополитом Георгієм, може свідчити про 

поширення та розвиток культу на теренах усієї Київської Русі. 

  



 

РОЗДІЛ 2  

 

ІСТОРИЧНО-БОГОСЛОВСЬКИЙ АНАЛІЗ ТЕКСТІВ СВЯТА В 

ЧЕСТЬ СВЯТИХ МУЧЕНИКІВ БОРИСА І ГЛІБА 

 

Шлях до святості, Бориса і Гліба був непростим та тернистим. Приклад, їхньої 

віри потягав до глибини серця тогочасних християн. Вони з особливою пошаною 

спогадували їхню пам'ять та укладали їм літургійні тексти. 

У цьому розділі розглянемо історичний розвиток та богословське 

наповнення літургійних текстів Вечірні, Утрені та змінних частин Божественної 

Літургії празника Святих мучеників Бориса і Гліба, на святім хрищені названих 

Романом і Давидом, що святкується 24 липня (6 серпня). За основу дослідження 

братимуться актуальні тексти УГКЦ які містяться в Мінеї 17611 року та 

Молитвослові 19902 року.  У місяцеслові свято мучеників Бориса і Гліба подано 

як полієлейне3, проте в богослужбових Мінеях є примітка, що за згодою пароха, 

або якщо храм носить назву святих мучеників, тоді можна взяти також Литію4. 

Цього дня спогадується також пам'ять мучениці Христини5. 

 

2.1. Зародження та поширення богослужбових текстів свята в честь святих 

мучеників Бориса і Гліба в рукописній традиції. 

 

В літургійному році двічі спогадується пам'ять святих страстотерпців Бориса і 

Гліба. Окрім вшанування пам’яті святих разом, також існує окреме почитання 

святого Гліба, яке бере свій початок з другої половини XIII століття6. Це 

 
1 Див. КНИ1ГА МИНІА. Мцcъ їулїй […]. Поча1евъ ¤аp7…а, 123б - 132а. 
2 Див. Богослужби з Мінеї // Молитвослов. Часосолов-Октоїх-Тріодь-Мінея. Львів 2013, 957-962. 
3 Див. Тропарі з мінеї - Календар // Молитвослов. Часосолов-Октоїх-Тріодь-Мінея. Львів 2013, 1308. 
4 Див. Минея июль. Ч. 3, Москва 2002, 50. Див. КНИ1ГА МИНІА. Мцcъ їулїй // Мінея, 123б. Див. КНИ1ГА МИНІА. Мцcъ 

їулїй // Мінея, Моковський Сретенський монастирь 1996, 423. 

5 Див. Тропарі з мінеї - Календар // Молитвослов, 1308. Див. КНИ1ГА МИНІА. Мцcъ їулїй // Мінея, 120 б.  
6 Пор. Назаренко А. – Серегина Н. – Турилов А.  Дни памяти, богослужебные тексты // Православная 

Энциклопедия pravenc.ru (19.10.2020). 
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торжество спогадує Вбивство благовірного князя Гліба, в святому Хрещенні 

Давида7. Свято не має особливого торжества, та не згадується у місяцеслові 

УГКЦ8. 

З історії  відомо про особливе почитання християнами мощей мучеників. 

Тому важливим днем пам’яті Бориса і Гліба є Перенесення мощей благовірних 

князів страстотерпців Бориса i Глiба, у святому хрещенні Романа i Давида, яке 

за основу бере дві події перенесення мощей святих Бориса і Гліба, які відбулися 

1072 року та 2 травня 1115 року. У місяцеслові УГКЦ не міститься цього свята, 

проте у православному місяцеслові воно згадується 2 (15) травня9. Тексти свята 

Перенесення мощей благовірних князів страстотерпців Бориса i Глiба, у 

святому хрещенні Романа i Давида  вибірково містять тексти з служби 24 липня, 

і лише п’ять стихир належать виключно цьому святу10. Що в свою чергу 

підкреслює верховенство свята основного святкуванням борисоглібського 

циклу, яке було установлене при Ярославі Мудрому і є описане у Чтение11. 

Дмитро Абрамович, зоруючись на тексти Чтения, в праці Житті Святих описує 

освячення  храму в честь святих мучеників Бориса і Гліба 24 липня та 

перенесення до нього мощей. У проповіді митрополит Іоаном І постановляє 

щорічно, в цей день творити пам'ять святим 12. «В древнеруских. богослужебных 

книгах пам’ять 24 июля со 2-й пол. XII в. сопровождается знаком креста в круге, 

отмечавшим главные после двунадесятых церковные праздники»13.   

Найдревніший корпус літургійних піснеспівів, присвячених страстотерпцям 

Борису та Глібу, творився в XI-початку XII століття. В цей час укладаються 

літургійні тексти служби святим Борису і Глібу на 24 липня, які найвірогідніше 

 
7 Див. Минея сентябрь. Москва 2002, 172. 
8 Див. Тропарі з мінеї - Календар // Молитвослов, 1315. 
9 Див. Минея май. Москва 2002, 96-111. Святкова мінея. Частина 2. Київ 2003, 149-150. 
10 Пор. Ужинков А. О времени сложения служб и датировке житий святых Бориса и Глеба // pravoslavie.ru 

(20.10.2020). 
11 Пор. Ужинков А. О времени сложения служб и датировке житий святых Бориса и Глеба. 
12 Пор. Абрамович Д. Жития святых мучеников Бориса и Глеба и службы им // azbyka.ru (20.10.2020). 
13 Назаренко А. – Серёгина Н. – Турилов А.  Дни памяти, богослужебные тексты. 

https://pravoslavie.ru/63279.html
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могла бути написані грецькою мовою, проте в скорому часі були перекладені на 

слов’янську14. 

З кінця XI-початку XII століття утворюється тенденція, що свято Бориса і 

Гліба починає появлятися у тогочасних місяцесловах15. Це є певним свідченням 

що культ почитання святих був доволі поширеним та швидко розповсюдженим 

на теренах Київської Русі. День пам’яті Бориса і Гліба стає занесеним до 

тогочасних місяцесловів під датою 24 липня. Про це ми дізнаємось із місяцеслова 

Мстиславового Євангелія16, Юр’ївського Євангелія17, Добрилового Євангелія18 та 

інших19.  

Місяцеслови містять лише згадку про свято, натомість богослужбові тексти 

XI-XII століття описують повноцінні піснеспіви. Перші тексти служби святих 

Бориса і Гліба знаходяться в Липневій мінеї20 новгородського походження та 

Кондакарі Студійського Уставу21 без конкретно зазначеного автора22.  

Існує ще один текст Липневої мінеї, який датується першою половиною XII 

століття23. У своєму заголовку служба містить примітку творение Иоана 

 
14 Легких В. Особенности формирования двух служб одному святому на примере служб на преставление и 

перенесение мощей свт. Николая мирликийского и служб свв. страстотерпцем Борису и Глебу // Slovo вип. 66. 

Загреб 2016, 85. 
15 Пор. Назаренко А. – Серёгина Н. – Турилов А.  Дни памяти, богослужебные тексты. 
16 Мстиславове Євангелія (Апракос Мстислава Великого) – давньоруський кириличний пергаментний рукопис 

кінця XI-початку XII століть. Збірник Євангельських читань на всі дні тижня. Містить 213 аркушів, зберігається 

в історичному музеї в Москві. Див. Вілкул Т. Мстиславове Євангеліє // resource.history.org.ua (19.10.2020). 
17 Юріївське Євангелія – датоване XII  століттям (після Мстиславового Євангелія). З записів писара випливає, що 

воно було написано для головної церкви Новгородсько-Юрієвого монастиря за ігумена Киріака. Див. Федорова 

М. Юріївське Євангеліє // academia.edu (19.10.2020). 
18 Добрилове Євангелія – датоване 1164 року, пам'ятка церковнослов'янської мови східно-слов'янської редакції, 

у якій зафіксовано низку визначальних рис української мови. У якому вміщено зачала для щоденних читань на 

всі дні літургійного року. Див. Німчук В. Добрилове Євангелія 1164 // inst-ukr.lviv.ua (19.10.2020). 
19 Пор. Назаренко А. – Серёгина Н. – Турилов А.  Дни памяти, богослужебные тексты. 
20 Минея служебная июль – датується XI-XII століттям. Є однією із ранніх пам’яток давньоруської книжності. 

Дослідження почерків показало, що авторами цього тексту є Матей і Лаврентій. На одній із сторінок книги, є 

запис рукою Матея, в якому йдеться, що грішний Матей почав писати цю книгу, а Лаврентій продовжив та 

дописав до кінця. Рукопис було написано в Новгородсько - Лазаревому монастирі. Міститься в Російському 

державному архіві древніх актів, куди поступив із збірки Московської синодальної бібліотеки. Див. Анотація //. 

Минея служебная, июль // rgada.info (19.10.2020). Див. Додаток №8. 
21 Кондакар (греч. κοντακάριον) – збірник кондаків. Існує в візантійській та слав’янських традициях. Див. Кривко 

Р. Кондакарь // Православная Энциклопедия pravenc.ru (20.10.2020). Студійський або Типографский Устав – 

найдавніший словянський рукопис призначений для виконання хорових творів. Зберігається в Державній 

Третяковській галереї. Датується XI-XII століттям. Включає в себе церковний устав та частину для співу, в якій 

входить кондакар. Див. Успенський Б. Анотація // Устав с кондакарем конца XI – начала XII века. Т.3. // ruslang.ru 

(20.10.2020). 
22 Пор. Легких В.  Супрасльская редакция службы свв. стрст. Борису и Глебу // schoeningh.de (20.10.2020). 
23 Див. Додаток №9. 

http://resource.history.org.ua/cgi-bin/eiu/history.exe?Z21ID=&I21DBN=EIU&P21DBN=EIU&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=eiu_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=TRN=&S21COLORTERMS=0&S21STR=Istor_muzey_u_Moskvi
https://www.academia.edu/
https://www.pravenc.ru/text/%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%B4%D0%B0%D0%BA%D0%BE%D0%B2.html
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митрополита Руськаго24, це може свідчити що даний текст вийшов з під руки 

Іоана митрополита Руського. Це дає підстави міркувати, що автором цих текстів 

є митрополит Іоан І25. В цій службі митрополит Іоан І подає тексти повсякденної 

Вечірні та Утрені, які містять сідальний 1-го гласу, кондак 3-го гласу, ікос, три 

стихири на Господи воззвах 4-го гласу, дві стихири на стиховні Вечірні 2-го 

гласу, і одну стихиру на стиховні Утрені 6-го гласу, три стихири на Хваліте 

Господа 1-го гласу, і канон Утрені26.  

Кількість і зміст стихир на Хваліте Господа вказують на те, що цей 

гімнографічний корпус, відображає не лише одну, а цілих три служби. А саме 

свято в честь святих установлене для почитання митрополитом Іоаном І, і два 

свята для перенесення мощей 1072 та 1115 років27.   

Окрім такої вичерпної служби святим, ми находимо дві стихири на Господи 

воззвах  2-го подібного гласу у Празничній Мінеї (Ільїна книга)28, яка датується 

кінцем XI-XII століття, яка могла передувати службі авторства Іоана І29. 

 

2.2. Наявність згадок і текстів в честь свята Бориса і Гліба у друкованих 

богослужбових книгах XVIІ-поч. XXІ ст.  

 

В Унійній церкві першу згадку про свято Бориса і Гліба у друкованих текстах, 

ми знаходимо у Київському Часослові 161630 року в якому подається лише 

кондак свята, без зазначеної назви самого свята.  У Київському Анфологіоні 

161931 року уже міститься назва свята Вбивство святих страстотерпців, Князів 

Руських братів по плоті Бориса та Гліба, названих у хрещенні Романом і 

 
24 Див. Додаток №9. 
25 Пор. Легких В.  Супрасльская редакция службы свв. стрст. Борису и Глебу. 
26 Див. Додаток №9. 
27 Пор. Назаренко А. – Серёгина Н. – Турилов А.  Дни памяти, богослужебные тексты. 
28 Минея праздничная, сентябрь-февраль с добавлениями (Ильина книга) – датується кінцем XI-початком XII 

століття. Містить у собі тексти богослужінь вибраним святим. Назва Ільїна книга походить через присутність у 

ній повноцінних текстів свята в честь святого пророка Ільї. Див. Анотація // Минея праздничная, сентябрь–

февраль с добавлениями («Ильина книга») // rgada.info (19.10.2020). Див. Додаток №10. 
29 Пор. Назаренко А. – Серёгина Н. – Турилов А.  Дни памяти, богослужебные тексты. 
30 Тропарі  і кондаки руським святим // OPΟΛΟΓΙΟΝ […]. Кіевъ ¤ах7ѕi, 190. Див. Додаток №11. 

31 ΑΝΘΟΛΟΓΙΟΝ съ Бг7омъ съдержа1й цр7ковную службу и 3збранны ст7ыхъ на ве1съ го2дъ […]. Кіевъ ¤ах7fi, 904. Див. 

Додаток №12. 
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Давидом, та тропар і кондак страстотерпців. Натомість в Анфологіоні 163232 

року так само як і у місяцеслові Часослові 167933 року виданих у Львові немає 

згадки свята. Інші львівські Анфологіони 163834, 164335, 169436, 173837 років уже  

містить у місяцеслові згадку про це свято. У місяцеслові Євангелія 166538 року 

теж міститься згадка про Убієнія страстотерпців. У місяцеслові віленського 

Служебника 169239 року, немає подано свята в честь страстотерпців. У 

Требниках Київському 164640 року і Львівському 171941 року не має згадок про 

свято страстотерпців. 

Згадка про свято святих Бориса і Гліба, є у рішеннях Замойського синоду 

172042 року, проте свято не занесено до місяцеслова, а є окремо винесено до 

почитання у Литві. Фундаментальною богослужбовою книгою, є видання 

Почаївської Мінеї 176143 року, адже вона містить у собі повноцінні тексти Малої, 

Великої Вечірніх, Утрені та змінні частини Божественної Літургії,  натомість у 

Служебнику 173344 року, виданому теж у Почаєві, який передує видання Мінеї, 

змінних частин Божественної Літургії не має, хоч служебник і містить велике 

число змінних богослужбових текстів служб. Свято присутнє лише у місяцеслові 

даного видання45. Натомість Почаївський Служебник 179846  року, який виданий 

опісля текстів Мінеї 1761 року, уже має змінні частини служби Бориса і Гліба, а 

саме тропар, кондак та прокімен зі стихами. Бачимо, що утверджується звична 

 
32 АНФОЛОГІОН  […].  Лво1въ ¤ахл7в. 
33 ЧАСОСЛОВЪ  […]. Лво1въ ¤ахо7f. 
34 ΑΝΘΟΛΟΓΙΟΝ […]. Лво1въ ¤ах7ли, 521. 
35 ΑΝΘΟΛΟΓΙΟΝ […]. Лво1въ ¤ахм7г, 667. 
36 Місяцеслов // ΑΝΘΟΛΟΓΙΟΝ […]. Лво1въ ¤ахч7д. 
37 Місяцеслов // ΑΝΘΟΛΟΓΙΟΝ […]. Лво1въ ¤аpли. 
38 Місяцеслов // ЕВАНГЕЛІОН си1рэчъ: бл7говэ1стіе бг7одх7нове=ныхъ Евангели1стъ […]. Лво1въ ¤ах…є. 
39 Місяцеслов // ΛΕΙΤΟΥΡГΙΚΟΝ си1 є4стъ СЛУЖЕБНИКЪ съ дер8жа1щь в8себэ2 почи1ну Ст7ы1z Восточ8ныz Црк7ви 
Ли1тургіи […]. Ви1льно ¤ахч7в, 247. 
40 Місяцеслов //  ΕΥΧΟΛΟΓΙQΝ а4л8бо Молитвословъ и3ли2 ТРЕБНИКЇ \Ъ […]. Кіевъ ¤ахм7ѕ. 
41 Місяцеслов // ТРЕБНИК […]. Лво1въ ¤аpf7i. 
42 Провінційний Синод у Замості 1720 р. Б. Постанови. Івано - Франківськ 2006, 263. 
43 КНИ1ГА МИНІА. Мцcъ їулїй, 123б-132а. 
44 ЛЕІТОVРГІ$А$РІ$ОНЪ и3ли2 СЛУЖЕ$БНИ$КЪ содержа1й  въ себэ2 по чи1ну Ст7ыz Восточныz Церкве Литургіи […]. Поча1евъ 
¤аp7лг. 
45 Місяцеслов // ЛЕІТОVРГІ$А$РІ$ОНЪ и3ли2 СЛУЖЕ$БНИ$КЪ содержа1й  въ себэ2 по чи1ну Ст7ыz Восточныz Церкве Литургіи 
[…]. Поча1евъ ¤аp 7лг, 29. 
46 Служби цілого року // ЛЕІТОVРГІ$А$РІ$ОНЪ и3ли2 СЛУЖЕ$БНИ$КЪ содержа1щь въ себэ2 по чи1ну Ст7ыz Восто1чнаz Црк7ве 
Лит7ргіи […]. Поча1евъ ¤аpд7и, 82. 
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нам назва празника Святих мучеників Бориса і Гліба, названих в Святому  

Хрещенні Романом та Давидом, яку вперше зустрічаємо у Мінеї 1761 року.   

Супраські Служебники 175847, 176348 років містять такі ж змінні частини 

Божественної Літургії свята Бориса та Гліба, що й Служебник 1798 року. Єдина 

відмінність між виданнями двох служебників у назві свята, у Служебнику 1758 

року Бориса і Гліба окреслено просто православними святими натомість у 

Служебнику 1763 святі зазначаються як Російські князі49, ці самі тексти свята 

містяться й у Віленському Молитвослові 178850 року та Супраському Часослові 

179351 року. Віленський Служебник 177352 року, не містить жодної згадки про це 

свято. Більше текстів до свята ми находимо у Супраських Анфологіонах 175053, 

178354 років, вони містять усі стихири на Великій Вечірні та Утрені. Важливо 

підкреслити, що міститься згадка та устав читань послання апостола в часі 

Божественної Літургії у Львівських виданнях Апостола 167455, 171456, 177257 

років. 

У Львівських Служебниках 184258, 189459, 189960 років та Часослові 188861 

року, згадки про свято в честь мучеників Бориса і Гліба ми не знаходимо. 

 
47 Місяцеслов // ΛΕΙΤΟΥΡГΙΚΟΝ си1 є4стъ СЛУЖЕБНИКЪ Содержа1щ в себ2э по чину Ст7ы1z Восто1чныz Црк7ве 
Литу1ргіи […]. Супраслъ ¤аpп7и, 133. 
48 Місяцеслов // ΛΕΙΤΟΥΡГΙΚΟΝ си1 є4стъ СЛУЖЕБНИКЪ Содержа1щ в себ2э по чину Ст7ы1z Восто1чныz Црк7ве 
Литу1ргіи […]. Супраслъ ¤аp…г, 423. 

49 Див. Місяцеслов // ΛΕΙΤΟΥΡГΙΚΟΝ […]. ¤аpп7и, 133.  
50 Місяцеслов // МОЛИТВОСЛОВЪ […]. Ви1льнио ¤аpп7и, 862-863.  
51 Місяцеслов // ЧАСОСЛОВЪ […]. Супрсль ¤аpч7г, 2004. 
52 ΛΕΙΤΟΥΡГΙΚΟΝ […]. Ви1льнио ¤ахо7г. 
53 АНФОЛОГІОН […]. Супрсль ¤аpн7, 750-761. 
54 АНФОЛОГІОН […]. Супрсль ¤аpп7г. 
55 Місяцеслов // АПОСТОЛЪ […]. Лво1въ ¤аp…г, 267. 
56 Місяцеслов // АПОСТОЛЪ […]. Лво1въ ¤аpдi 7, 11. 
57 Місяцеслов // АПОСТОЛЪ […]. Лво1въ ¤аpо7в, 208. 
58 СЛУЖЕБНИКЪ […]. Лво1въ ¤аw 7мв. 
59 СЛУЖЕБНИКЪ […]. Лво1въ ¤аw 7чд. 
60 СЛУЖЕБНИКЪ […]. Лво1въ ¤аw 7чf. 
61 ЧАСОСЛОВЪ содержа1щь въ себэ1 послэ1дованіє всэ1х Часовъ Церко1вныхъ […]. Льво1в ¤аw 7пи. 
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У збірниках Вечірня і Утреня 191162, 191263 років жовківського видання у 

місяцеслові подано лише згадка свята Бориса і Гліба 24 липня, така ж згадка про 

свято є у Римських видання Служебників 194264, 195265 та 198366 років.  

Натомість у римських виданнях Ієрейського Молитвослова 195067 та 

Часослова 195068 років подається тропар і кондак свята. У місяцеслові 

Служебника 194269 року  міститься доволі цікава згадка про свято, подано що 

беремо загальну службу мучеників, та окремий причасний.  Наприкінці другого 

тисячоліття, у Молитвослові 199070 року ми знаходимо тексти богослужінь свята 

Бориса та Гліба, а саме змінні частини Вечірні та Утрені. 

Біблійні читання для Божественної Літургії   подано у виданнях Апостола 

196971, 199172, книзі Читання Апостола день за днем 200373 років та Євангеліє 

194374, 199075 років. Дивним є відсутність любої згадки свята у Апостолі 195576, 

збірках читань Апостола і Євангелія 190077, 192278, 196679 років. Біблійні читання 

для Вечірні знаходять у Паремії 200680. 

 

2.3. Богословський аналіз текстів свята в честь святих страстотерпців 

Бориса і Гліба 

 

У цьому підрозділі ми постараємося провести богословський аналіз текстів 

Вечірні, Утрені служби в честь святих Бориса та Гліба, які містяться у Мінеї 1761 

 
62 Калєндар цілого року // ВЕЧІРНЯ І УТРЕНЯ на празники неподвижні […]. Жовква 1911, 864. 
63 Калєндар цілого року // ВЕЧІРНЯ І УТРЕНЯ на празники неподвижні […]. Жовква 1912, 1042. 
64 Місяцеслов // СЛУЖЕБНИКЪ. Ри1мъ ¤ац7мв, 592. 
65 Місяцеслов // ЛІТУРГІКО1НЪ сi1 є331стъ СЛУЖЕБНИКЪ. Ри1мъ ¤ац7нв, 592.   
66 Місяцеслов // СЛУЖЕБНИКЪ. Ри1мъ ¤ац7пг, 608. 
67 Місяцеслов // Ієрейський Молотвослов. Ри1мъ ¤ац7и, 1191-1192. 
68 Місяцеслов // ЧАСОСЛОВЪ. Ри1мъ ¤ац7н, 1145-1146. 
69 Місяцеслов // ЛІТУРГІКО1НЪ сi1 є331стъ СЛУЖЕБНИКЪ. Ри1мъ ¤ац7мв,  592.   
70 Богослужби з Мінеї // Молитвослов, 957-962. 
71 Місяцеслов // Читання Апостольські на неділі, празники й різні потреби. Рим 1969, 320. 
72 Місяцеслов // Апостол. Рим 1991, 628. 
73 Збірник дванадцяти місяців // Читання Апостола день за днем. Львів 2003, 229. 
74 Місяцеслов //  ЕVАНГЕЛІОН […]. Ри1мъ ¤ацм7г, 188. 
75 Місяцеслов // Святе Євангеліє. Рим 1990, 661. 
76 АПОСТОЛЬ. Ри1мъ ¤ацн7є. 
77 Апостоли і Євангелія на неділі, празники і дні Сьвятих  цілого року […]. Львів 1900. 
78 Апостоли і Євангелія на неділі і свята цілого року. Жовква 1922. 
79 Євангельські й апостольські читання на неділі і свята. Прудентопіль 1966. 
80 Паремії, Львів 2006, 445-447. 
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року та Молитвослові 1990 року, також спробуємо порівняти структуру та зміст 

обох служб між собою, адже «[…] з богослужінь добового кола в парафіяльне 

життя найбільше ввійшли Вечірня та Утреня»81. Також розглянемо змінні 

частини Божественної Літургії святим Борису та Глібу. 

 

2.3.1. ВЕЧІРНЯ 

 

«І Бог назвав світло: День, а темряву назвав Ніч. І був вечір, і був ранок, день 

перший» (Бут 1, 5), саме цей уривок підкреслює початок дня з вечора. Через це 

Вечірня розпочинає добове коло богослужінь, та в свою чергу розпочинає новий 

літургійний день82. У Вечірні окрім спомину про створення світу також 

прославляється Божа Премудрість. Вечірня спогадує пам'ять про буття в раю, а 

також плач Адама перед  райськими дверима опісля вигнання з саду. 

Кульмінацією є відкуплення людського роду через прихід Спасителя, та 

прохання до Господа про щасливе завершення дня83. 

Вечірня звершувалась в храмі при заході сонця в час запалювання 

світильників, звідки і походить альтернативна назва λυχνικον (світильне). 

Головним символом тут є світло. Вечірній світильник – символ Христа84. «Доки 

я в світі, Я Світло для світу» (Йо 9,5). «Важливими елементами Вечірні 

є кадіння та світло. Дим кадила, що піднімається вгору, висловлює нашу 

покаянну молитву, яка восходить до Господа»85. 

В останніх Саваїтських Типіконах сформувалося три  види Вечірні: 

Повсякденна, Велика та Мала86. Повсякденна Вечірня служиться в звичні дні 

коли немає полієлею чи всенічного87.  

«У суботу ввечері служать Велику вечірню […]. Господські і Богородичні 

празники та свята бдінних святих служать Вечірню зі Всенічним 

 
81 Синод єпископів УГКЦ.  Катехизм УГКЦ  «Христос – наша Пасха». Львів 2012, 541. 
82 Пор. Головацький Р. Пояснення богослужень. Львів 2007, 9. 
83 Пор. Федорів Ю. Пояснення церковних богослужень і святих тайн. Львів 2011, 83. 
84 Пор. Тафт Р. Литургический лексикон. Омск 2003, 28. 
85 Катехизм УГКЦ «Христос – наша Пасха», 542. 
86 Пор. Тафт Р. Литургический лексикон, 28. 
87 Пор. Вульфенден Г. - Желтов С. Вечерня // Православная Энциклопедия pravenc.ru (20.10.2020). 
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бдінням (чуванням), під час якої звершують Литію і благословляють хліб, 

пшеницю, вино й олію, на знак багатства дарів, отриманих від Господа»88. 

Велика Вечірня має вхід на Світе Тихий в дні коли співається Велике 

Славослов’я на Утрені, а також читання з Паремії89. «В гимні “Світло тихе” 

оспівуємо Христа, який неміччю Свого хреста здолав силу диявола і життя 

дарував усьому світу»90. Мала Вечірня зберіглася лише в монашій традиції, вона 

відправляється перед Повсякденною Вечірнею. На відміну від Повсякденної 

Вечірні, Мала немає Світильних молитов, Ектеній (крім сугубої), Катизми91. 

«Молитовне значення Вечірні полягає в прославленні Господа, проханні про 

дари і каятті за провини. Ці три основні її елементи переплітаються між собою»92.  

Зараз безпосередньо розглянемо тексти Вечірні. А саме з Мінея 1761 року, 

яка на відміну від Молитвослова 1990 року містить піснеспіви Малої Вечірні. Їх 

немає в Молитвослові 1990 року, оскільки практика моління Малої Вечірні по 

парафіяльних та кафедральних храмах УГКЦ зараз є втраченою. 

Мінея 1761 року містить три стихири На Господи, воззвах Малої Вечірні, 4-

го подібного гласу “Як хороброго”, а саме: 

«Всест7az, свётлаz и3 многопрaзднственнаz возсіsвши пaмzть вaша […]»93.  

«Пріиди1те вси2, q новоизбрaнное стaдо хrт0во […]»94.  

«Да рaдуетсz рaдостію всE человёчество днeсь, и3 да поeтъ ликyющи […]»95.  

Ці стихири возвеличують святість мучеників, розкривають їхній княжий 

страстотерпний життєвий шлях. Попри нелегкий земний шлях, святі змогли 

осягнути численні чесноти та плоди Святого Духа, зокрема в стихирах 

оспівується лагідність обох братів. Стихири намагаються показати що, ще при 

житті святі осягнули глибину християнського життя, відкинули земну славу. В 

стихирах чітко прослідковується пневматологічний аспект. Кожна стихира 

 
88 Катехизм УГКЦ  «Христос – наша Пасха», 541. 
89 Пор. Тафт Р. Литургический лексикон, 28. 
90 Катехизм УГКЦ  «Христос – наша Пасха», 542. 
91 Пор. Вульфенден Г. - Желтов С. Вечерня. 
92 Катехизм УГКЦ  «Христос – наша Пасха», 542. 
93 КНИ1ГА МИНІА. Мцcъ їулїй // Мінея, 123б. 

94 КНИ1ГА МИНІА. Мцcъ їулїй // Мінея, 123б. 

95 КНИ1ГА МИНІА. Мцcъ їулїй // Мінея, 123б. 
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завершується тим, щоб святі заслуживши ласк в Господа, вимолили його спасіння 

для кожного з нас. 

Відтак, слідує наславник мучеників 6-го самогласного гласу, та І нині 

богородичний, за гласом наславника. 

«Слaва, глaсъ ѕ7: Самоглaсенъ: Побэждaеми желaніемъ бyдущихъ […]»96.  

Стихири на стиховні 2-го подібного гласу “Доме Єфратів” подаються 

наступні: 

«Д0мъ себE д¦у с™0му њчи1стивше, томY и3 нaсъ жили1ще содёлайте, с™jи, 

моли1твами вaшими»97.  

«Бжcтвеннаz и3 чyднаz дв0ице, потреби1тели прeлести и3 сёzтели благочeстіz,  

моли1те спасти1сz душaмъ нaшымъ»98.  

«ПресвBтлыz ѕвёзды ћвльшесz, непобэди1міи страдaльцы, њзари1те нaсъ 

почитaющихъ вёрою свzщє1ннаz в†ша страд†ніz»99.  

Ці стихири є доволі персоніфікованими, адже звертаються до кожно з нас, 

щоб ми беручи приклад з святих Бориса і Гліба які є тими хто сіють віру, змогли 

освітись наче зорі, щоб ми  стали храмом Святого Духа. Стихири переплітаються 

із звичними стихами загальної служби мучеників. «Воззвaша прaведніи, и3 гDь 

ўслhша и5хъ. […] МнHги скHрби прaвєднымъ, и3 њ всёхъ и4хъ и3збaвитъ | гDь»100 

(Пс 34,17). Закінчується стиховня наславником 8-го гласу та тропарем101. 

«Слaва, глaсъ }: Рaка, и3дёже лежaтъ честнhz и3 свzщeнныz мHщи вaшz 
[…]»102.  

Наславник, дещо змінює акценти з персоніфікації на історичну дійсність, а 

саме описує події зцілення, які стаються за посередництвом святих біля їхніх 

мощей. Ця стихира написана у формі благання захистити нашу Батьківщину від 

 
96 КНИ1ГА МИНІА. Мцcъ їулїй // Мінея, 123б – 124а. 

97 КНИ1ГА МИНІА. Мцcъ їулїй // Мінея, 124а. 

98 КНИ1ГА МИНІА. Мцcъ їулїй // Мінея, 124а. 
99 КНИ1ГА МИНІА. Мцcъ їулїй // Мінея, 124а. 
100 КНИ1ГА МИНІА. Мцcъ їулїй // Мінея, 124а. 
101 Тропар розглядатиметься у наступному підрозділі 
102 КНИ1ГА МИНІА. Мцcъ їулїй // Мінея, 124а. 
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всякого роду напасти. Переважно в інших стихирах святі лише констатуються як 

захисники, оскільки нема має прохань про охорону землі від ворогів. 

Ця стихира завершує піснеспіви Малої Вечірні. Наступний текст який подає 

Мінея 1761 року це Велика Вечірня. Приписується співати Блажен муж та подано 

шість стихир На Господи воззвах. Три з яких 8-го подібного гласу “О преславне, 

чудо”, та три 2-го подібного голосу “Якими Похвальними”. Слава  самогласна 

стихира 6-го гласу. І нині береться богородичний на голос наславника103.  

Текст Молитвослову 1990 року містить дещо інші змінні частини. Також 

приписано співати Блажен муж. Опісля подано шість стихир На Господи 

воззвах, з яких лише три стихири 2-го подібного гласу, є подані свята Бориса та 

Гліба, а інші три стихири потрібно співати з загальної служби мучеників. Тоді 

йде Слава так само самогласна стихира 6-го гласу, і на відміну від текстів Мінеї 

1761 року, догмат 6-го гласу, а у п’ятницю та суботу потрібно співати догмат 

чергового голосу104. 

Перші три стихири 8-го гласу на Господи воззвах тексту Мінеї 1761 року  є 

наступні: 

«Q преслaвнагw чудесE, верстA бжcтвеннаz же и3 честнaz […]»105.  

«Пeрвэе ќбw прехвaльніи, повинyвше багрzни1цу цrтвіz хrтY […]»106.  

«Блажeнно nтeчество и3 грaдъ, въ нeмже воспитaстесz […]»107.  

Ці стирихири показують нам певну ретроспективу розвитку подій, 

заторкуючи батьків Бориса і Гліба, які були язичниками проте навернулися. 

Плодом цього навернення є Борис і Гліб, які уособлють собою Агнця, вони є тими 

кого видано на муки, тут ми бачимо певне уособлення у постаті святих самого 

Ісуса Христа, який є тим прообразом Агнця (див. Іс 53,7). І остаточне 

утвердження у правдивості навернення батьків Бориса і Гліба, а в їх особі цілої 

Руської землі, є описані чуда, які відбуваються у храмі де знаходять мощі 

 
103 Див. КНИ1ГА МИНІА. Мц cъ їулїй // Мінея, 124а. 
104 Див. Богослужби з Мінеї // Молитвослов, 957-958. 
105 КНИ1ГА МИНІА. Мцcъ їулїй // Мінея, 124а. 
106 КНИ1ГА МИНІА. Мцcъ їулїй // Мінея, 124а-124б. 
107 КНИ1ГА МИНІА. Мцcъ їулїй // Мінея, 124б. 
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страстотерпців. В тексті Молитвослова 1990 року ці стихири не містяться108. 

Наступні три стихири на Господи воззвах містяться в обох досліджуваних 

текстах і є практично продубльовані, окрім певних більш прагматичних ніж 

богословських змін, а саме: 

Мінея 1761 року Молитвослов 1990 року 

«Кjими похвaльными вэнцы6 
вэнчaемъ пэвaємыz, раздэлє1ныz 
тэлесы2 и3 совокyплєныz дyхомъ, 
вёрныхъ людeй тє1плыz застyпники, 
земли2 рwссjйскіz ўдобрeніе, и3 всеS 
вселeнныz наслаждeніе […]»109. 

«Якими похвальними вінками 

заквітчаємо оспівуваних мучеників 

?* Розділені вони тілом, але з’єднані 

духом* – доброзичлеві заступники 

віруючого люду* окраса русько-

української землі й утіха вселенної 

[…]»110. 

На нашу думку словосполучення оспівуваних мучеників вставлено для 

кращого розуміння та сприйняття молільником тексту. Це перша стихира Вечірні 

свята, яка міститься в Молитвослові 1990 року, і в ній автор намагається 

конкретно окреслити постаті про яких йдеться мова. Дивлячись на другу зміну в 

тексті, ми повинні зрозуміти, що це вимушена адаптація, щоб утотожнити святих 

з нашою українською землею, та провести аналогію між Київською Руссю та 

Україною. Адже важливо було підкреслити ідентичність, що святі Борис та Гліб 

оберігають наші землі.  

Мінея 1761 року Молитвослов 1990 року 

«Кjими похвaльными добр0тами 
ўкраси1мъ пэвaємыz, рwмaна си1лу 
и3мyщаго надъ страстьми2 д0блественнэ, 
и3 давjда кyпнw ревни1телz […]»111. 

«Якими похвальними оздобами* 

прикрасимо оспівуваних Бориса, що 

мужньо витерпів страждання,* і Гліба, 

що йому дорівнював ревністю […]»112. 

Бачимо що в текстах Мінеї 1761 року вказуються імена святих, які вони 
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отримали при хрещенні, натомість в тексті Молитвослова 1990 року подано 

світські імена, що свідчить що даний текст був розрахований на більш ширше 

коло молільників, яким не відомо було агіографію Бориса і Гліба. 

Мінея 1761 року Молитвослов 1990 року 

«Кjими дух0вными словєсы2 
состaвимъ прaздникъ чeстенъ 
преслaвныхъ  мyчєникъ […] џвъ же 
ћкw ѓгнецъ заклaнъ бhсть: и5же t хrтA 
дост0йнw прослaвишасz […]»113. 

«Якими одуховленими словами 

відзначимо світлий празник 

преславних мучеників […] а другого – 

заколено, немов ягня.* Христос Бог 

достойно прославив їх […]»114. 

Зі змісту цих стихир ми розуміємо, чому саме їх, а не попередні було 

поміщено у текст Молитвослова 1990 року. Вони є певним закликом до 

молільника, щоб він гідно вшановував пам'ять святих мучеників Бориса та Гліба. 

Стихири спонукають нас до особливого почитання їхнього світлого празника, 

адже святі зуміли відкинути земну славу та осягнути Царство Небесне.  

Фундаментальним уривком у Вечірні стає ототожнення смерті святих «[…] 

џвъ бо прободeніе въ рeбра пріsтъ, џвъ же ћкw ѓгнецъ заклaнъ бhсть […]»115, з 

хресною смертю Ісуса, адже йому теж було проколено бік списом (див. Йо 19, 

34), та він був тим  Пасхальним агнцем, який був принесений у жертву за наші 

гріхи (див. Вих 12,3-7), це ще раз показує, як влучно в Молитвослов 1990 року 

було поміщено саме ці стихири. 

Також тексти подають наславник 6-го гласу, який дає кожному хто молиться 

певний посил до дії, щоб наш потенційний акт був звернений на похвалу та 

пошану святих, а саме: 
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Мінея 1761 року Молитвослов 1990 року 

«Слaва, глaсъ ѕ7: Пріиди1те, 
восхвaлимъ чудотв0рцєвъ и3 
мyченикwвъ: сjи бо зак0ннw 
пострадaвше, побэди1ша сопроти1внаго 
врагA: и3 нhнэ свётлw ўкрaшени 
предстоsтъ хrтY рaдующесz […]»116.  

«Слава (г.6): Прийдіть звеличмо 

чудотворців і мучеників,* що законно 

постраждали й перемогли 

супротивного ворога […]»117.  

 

Ця стихира вносить певний тріадологічний та сотеріологічни характери, 

зміщуючи центр уваги з земного життя мучеників до вічності, оскільки мученики 

преставлені тими, хто стоячи перед обличчям Бога, можуть вимолити в Пресвятої 

Тройці мир та спасіння для наших душ. 

Опісля стихир на Господи воззвах Мінея 1761 року приписує: Вхід, Прокімен 

дня, і три Читання. Одне читання з пророцтва Ісаї «Тaкw гlг0летъ гDь: вси2 kзhцы 

собрaшасz вкyпэ, и3 соберyтсz кнsзи t ни1хъ […]»118 (Іс 43, 9-14), та два читання 

з книги Мудрости: «Прaведныхъ дyшы въ руцЁ б9іей, и3 не прик0снетсz и4хъ мyка»119 

(Муд 3, 1-9), «Прaведникъ, ѓще пости1гнетъ скончaтисz, въ пок0и бyдетъ»120 (Муд 5, 

15-6,3). Молитвослов 1990 року повністю дублює ці примітки та читання, які у 

своїй суті допомагають нам краще осягнути велич та подвиг мучеництва. У тексті 

Мінеї 1761 року, зауважено в разі храмового свята, або з благословення 

настоятеля може служитися Литія121, тому подаються дві стихири на Литії 4-го 

самогласного гласу, а саме: 

«Ѓще и3 земнaгw цaрствіz н0вый кaінъ бGоненави1стникъ и3 братоненави1стный 

ўбjйственнэ лиши2 вaсъ […]»122.  
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«ЗемлS њсвzти1сz кр0вію всечестн0ю вaшею, и3 человёцы њбогати1шасz вaми 
[…]»123.  

Слава 5-го гласу, І нині богородичний за гласом наславника.  

«Слaва, глaсъ є7: Рaдостію вси2 прaзднуемъ днeсь пaмzть великомyченикwвъ, 

пёсньми и3 пёньми прославлsюще сп7са хrтA […]»124.  

З цих литійних стихир можна виокремити три цікаві думки. Перша – це 

благодать протистояти усякому роду пристрастей, яку отримали мученики, ще з 

малечку. Саме тому вони можуть подати духовне збагачення для усіх вірних. 

Друга думка – це вічне життя, яке було осягнуто кровю. Автор проводить чітку 

паралель з книгою Буття. Святополка рідного брата Бориса та Гліба, порівнють з 

Каїном, який теж вбиває свого рідного брата Авеля (див. Бут 4,1-15). Третя думка 

– що святі осягнули обоження, адже можуть вислуховувати молитви інших. 

Натомість в тексті Молитвослову 1990 року, немає жодної згадки про те, що 

може служитися Литія, тому її текстів не подано. 

Наступною змінною частиною, яку подають обидва богослужбових текста є 

Стихири на стиховні 4-го подібного гласу. Стихири подібні між собою, проте 

містять незначні доповненя, які не потребують особливої богословської критики, 

а саме: 

Мінея 1761 року Молитвослов 1990 року 

«Пріиди1те, цэломyдріz люби1тели, 
честнyю дв0ицу почти1мъ, хrтA 
возлюби1вшую, всёми владyщаго, 
чи1стымъ сeрдцемъ и3 душeю сокрушeнною 

[…]»125.  

«T к0рене и3зраст0сте чeстна, 
брaтіz слaвнаz и3 благор0днаz, и3 
благор0дство вои1стинну возлю1бльшаz 

«Прийдіть, любителі 

невинности,* і чистим серцем та 

смеренною душею* вшануймо святих 

братів,* що полюбили Христа  […]»128 

«Ви, славні брати рідні,* 

виросли з святого кореня* і воістину 

полюбили шляхетність […]»129. 
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[…]»126.  

«Дёлы и3 ўчeніи хrт0вы 
и3сполнsюще зaпwвэди, и3 тогw2 
повелBніz, врагHмъ не враждовaсте 
[…]»127.  

«Вчинками і ділами* виконували 

ви Христові заповіді й наказа.* Без 

ненависті зустріли ви ворогів […]»130. 

Ці стихири містять у собі певну аналогію, до тих які використовуються в 

часі Малої Вечіріньої . Вони вкотре закликають до пошани страстотерпців, які 

знищили демонські полки. Автор піснеспівів підкреслює, що святі осягнули вінці 

перемоги, та нетлінну славу. Проте цікавим, та нетиповим є третя стихира, яка 

проводить бібілійну алюзію на книгу Діянь. Стихира описує що святі, подібно до 

диякона Стефана, молилися за тих хто бажав їм смерті (див. Дія 7,60). Так як 

Стефан є першим мучеником для цілої Церкви, так само Борис і Гліб є першими 

мучениками української землі. Далі в структурі Вечірні слідує Слава 8-го гласу, І 

нині богородичний за голосом наславника. 

Мінея 1761 року Молитвослов 1990 року 

«Слaва, глaсъ }: Пріиди1те, 

новокрещeнніи рwссjйстіи соб0ри, и3 

ви1дите, кaкw безъ вины2 сyдъ пріeмлетъ 

мyченикъ бори1съ […]»131.  

«Слава (г. 8): Прийдіть, вірні 

українських церков, і поглягьмо, як 

невинно приймає засуд мученик 

Борис […]»132. 

Остатня стихира, яка завершує вечірнє богослужіння підбиває підсумки 

усього подвигу святих князів, підкреслює ще раз їхнє уподібнення Ісусу Христу. 

Також на завершення, подається невеличке поучення для кожного християнина, 

адже описано що, Борис і Гліб будуть прославлені, натомість Святополк мучиться 

у вогні133. Цей посил, який закладає автор, повинен промовити до кожного з нас, 

що в залежності від того, який життєвий шлях ми оберемо, такі будуть для нас 
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наслідки у вічності.  

Якщо у Мінеї 1761 року не подається текст І нині, то у Молитвослові 1990 

року він є наступним:  

«І нині: Діво пречиста, що невимовно зачала тілом Бога! […]»134 

В ньому прохається, щоб Богородиця почувши та прийнявши наші молитви, 

вимолила в Бога спасіння для усіх нас. 

На закінчення Вечірні, Мінея 1761 року приписує співати тропар святим 2-

го гласу та Слава і нині богородичний135, в Молитвослові 1990 року вказується, 

що тропар 2-гласу, Слава і нині: воскресний богородичний 2-го гласу136. 

Вечірня закінчується Великим відпустом з поминанням святих137. 

 

2.3.2. УТРЕНЯ 

 

Утреня – ранкове богослужіння візантійського обряду  звершується на світанку 

задля присвячення дня Богу138. Вона частково перегукується з Вечірнею, а саме: 

тут ми теж спогадуємо пам'ять Спасителя, який прийшов у світ задля нашого 

відкуплення. В часі Утрені особливе місце має почитання Богородиці, котра є 

нашою заступницею, кормителькою та разом з Ісусом Христом проявляє 

невимовну любов до людського роду139.      

Тексти Утрені можна поділити на дві частини: тринітарну та христологічну. 

Тринітарна частина Утрені  звеличує Пресвяту Трійцю, натомість христологічна 

звеличує Господа і Спаса нашого Ісуса Христа140. 

«Основними частинами Утрені є шестипсалміє, читання Євангелія, канон, 

хвалитні псалми та славослов’я»141. 

Шестипсалміє, яким починається Утреня, відображає чування вірних в очікуванні 

переможного приходу світла Христового. […] на початку Утрені співаємо різдвяну 
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140 Пор.  Головацький Р. Пояснення богослужень, 159. 
141 Катехизм УГКЦ  «Христос – наша Пасха», 544. 
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ангельську пісню: «Слава в вишніх Богу, а на землі мир». Боже Світло возсіяло над 

Йорданом, що знаменуємо співом: «Бог Господь і явився нам, благословен, хто йде в ім’я 

Господнє142.  

Велика Утреня, яку подає Мінея 1761 року, звершується за загальним 

уставом святого, приписуючи ті особливості, в залежності від дня коли припадає 

свято. 

Розпочинається Утреня стиховнею, два сідальні з наславником, які подані у 

обох текстах 1-го подібного гласу, проте з певними змінами у першому стиху, а 

саме: 

Мінея 1761 року Молитвослов 1990 року 

«Терпёніемъ и3 мyжествомъ 

твои1мъ твою2 стрaсть под8eмлz, бори1се 

кнsже, люб0вію хrт0вою взирaz 
[…]»143. 

«И#змлaда хrтA возлюби1вше кyпнw 

брaтіе честнjи, жи1знь безстрaстную 

стzжaвше слaвніи […]»144. 

«Терпеливо й мужньо приймаючи 

страждання з любови до Христа,* 

споглядали ви, Бориса й Глібе […]» 

145. 

«З молодости полюбивши 

Христа, ви святі й славні Брати, разом 

шукали безгрішного життя […]»146. 

Перший сідальний у Мінеї 1761 року оспівує лише Бориса, відповідно 

написаний в однині, натомість у Молитвослові УГКЦ вживається множина і 

оспівано пару святих. Другий сідальний не зазнає ніяких змін. 

Ці стихири підкреслють терпіння і мужність, з якими брати приймали Божу 

волю мучеництва. Та перегукуючись з Вечірнею, вкотре підкреслюють любов до 

Ісуса Христа, яка була притаманна святим князям з ранніх літ.   

Опісля згідно уставу співається полієлей та величання, які не містяться в 

тексті Мінеї 1761 року, а Молитвослов 1990 року приписує співати величання 

загальної служби мучеників147, а саме: «Величаємо вас, святі Страстотерпці, і 

 
142 Катехизм УГКЦ «Христос – наша Пасха», 544. 
143 КНИ1ГА МИНІА. Мцcъ їулїй // Мінея, 126а. 

144 КНИ1ГА МИНІА. Мцcъ їулїй // Мінея, 126а. 
145 Богослужби з Мінеї // Молитвослов, 959. 
146Богослужби з Мінеї // Молитвослов, 960. 
147 Богослужби з Мінеї // Молитвослов, 960. 
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вшановуємо ваші страждання, що їх ви перенесли за Христа» 148. Який співається 

напереміну з трьома наступними стихами:  

«Бог для нас – охорона й сила, допомога в недолях, що часто 

трапляються»149. 

«Пролили кров їхню, немов воду»150. 

«Пам'ять про праведника буде вічна. Лихої слави він не лякається»151 

Опісля слідує третій сідальний 8-го  подібного гласу “Премудросте”, який 

повторюється двічі та Слава і нині богородичний того самого голосу, а саме: 

Мінея 1761 року Молитвослов 1990 року 

«Хrт0вы ўвёдэвше зaпwвэди 
благ‡z, того2 возлю1бльше страстон0сцы 
слaвніи, њ ўбіeніи тэлeсъ неради1сте, 
дyшы же прекрaсныz въ рyцэ хrтA 
предaсте […]»152.  

«Зрозумівши Христові заповіді* і 

полюбивши його, Страстотерпці 

славні* ви не злякалися тих, що тіла 

ваші вбивали,* бо в руки Христові 

віддали свої прекрасні душі»153. 

Ця стихира, копіює зміст останьої стихири Вечірні, на Господи Воззвах. 

Проте в цій стихирі вбачається, якась динаміка, оскільки не просто описано, що 

одному з братів було проколено бік списом. Автор за допомогою цієї стихири 

намагається розкрити емоції та почуття Бориса. Він заставляє молільника 

співпереживати, момент смерті святого, як радісну подію. Гліба не просто 

ототожнють із заколеним ягням, яке перед смертю не розуміє, що відбувається. 

Автор піснеспіву навпакаи акцентує увагу, що Гліб повністю усвідослює що зараз 

відбуваєть, тому з молитвою на устах готовий прийняти смерть. 

На цій торжественій Утрені, Церква подає нам до слухання Євангелія від 

Луки 21, 12-28 (102 зачало). Якому передує наступний прокімен зі стихом.  

 
148 Загальна служба святих // Молитвослов. Часосолов-Октоїх-Тріодь-Мінея. Львів 2013, 1211. 
149 Загальна служба святих // Молитвослов, 1211. 
150 Загальна служба святих // Молитвослов, 1211. 
151 Загальна служба святих // Молитвослов, 1211. 
152 КНИ1ГА МИНІА. Мцcъ їулїй // Мінея, 126а-126б. 
153 Богослужби з Мінеї // Молитвослов, 960. 
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«Прокjменъ: Воззвaша прaведніи, и3 гDь ўслhша и5хъ. Стjхъ: МнHги скHрби 

прaвєднымъ, и3 њ всёхъ и4хъ и3збaвитъ | гDь»154. У Молитвослові УГКЦ цей 

прокімен дещо продовжений, а саме: 

«Візвали праведні і Господь вислухав їх,* і від усіх скорбот їхніх урятував 

їх»155. Стих той самий: «Багато скорбот у праведних, але з усіх них Господь їх 

рятує»156.   

Цей прокімен дуже цікаво підкреслює особливість  свята,  оскільки оспівує 

що Господь визволив Бориса і Гліба від усіх скорбот, які були у земному житті 

праведників. Євангеліє дуже чітко продовжує тему мучеництва, яке стане 

свідоцтвом віри. Тут пророкується про ті важкі терпіння, які випадуть на долю 

мучеників, але саме ця терпеливість призведе до здобуття вічної нагороди у небі. 

По прочитанні Євангелія, розспівується 50 Псалом,  після якого співається 

стихира 8-го самогласного гласу.  

Мінея 1761 року Молитвослов 1990 року 

«Брaтіz прекрaснаz, бори1се и3 глёбе, 
вaшz стр†сти нaшz болBзни и3 недyги 
и3сцэлsютъ, притекaющихъ вёрнw: 
[…]»157. 

«Брати прекрасні, Борисе й 

Глібе!* страждання ваші подають 

зцілення нам […]» 158. 

Ця стихира одна із небагатьох, яка підкреслює дар зцілення святих, «[…] 

тyне пріsсте, тyне же и3 дади1те […]»159,  який даром був даний, і вони його даром 

роздають, тобто ця стихира описує, що святі вповні осягнули науку Ісуса Христа 

(див. Мт 10,8). 

Наступна частина Утрені має назву канон. За своїм характером доволі 

сильно відрізняється від інших частин. Канон не містить жодного псалма, лише 

біблійні пісні160. Канон містить дев’ять пісень, кожна з яких складається з 
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160  Скабаланович М. Толковий типикон // azbyka.ru (23.10.2020). 
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початкової строфи, яка називається ірмос, і перекладається з грецької  як зв'язок, 

оскільки вона зв’язує тему біблійної пісні з наступною темою тропарів канону. 

Тропарі канону, це ряд строф, які по стихотворному розміру і по мелодії 

відповідають ірмосу161. 

«Пісні канону починаються з оспівування визволення Ізраїлю з Єгипетської 

неволі та включають молитви – гимни різних старозавітних пророків. 

Завершується канон прославою Пречистої Діви Марії, яку звеличуємо піснями 

як “Богородицю і Матір Світла”»162. 

У Мінеї 1761 року подано три канони. Перший канон Богородиці на шість 

тропарів, як подається в назві «КанHнъ прес™hz бцdы на ѕ7», проте  такої кількості  

тропарів пісень не міститься в тексті. Цікавим є те, що цей канон написаний в 

стилі акровірша «є3гHже краегранeсіе сицево2»163. Вказується на акростих «Пою2 хвалY 

живон0сныz nтрокови1цы»164, хоча насправді глянувши на тексти ми не можемо, 

цього побачити, що швидше за все свідчить, що цей канон спочатку був 

написаний грецькою мовою, а згодом перекладеним на слов’янську165.  

Структура цього канону наступна:  

Пісня перша 2-го гласу. Ірмос «Нетрeну, неwбhчну, нем0креннw морскyю 

шeствовалъ стезю22[…]»166 , 3 тропарі пісні «Невещeственнаz дрeвле […]»167, «Си1ла 

вhшнzгw v3постaсь совершeннаz […]»168, «Пр0йде сквозЁ двeрь2 […]»169. 

 
161  Радинова Т. О православном богослужении. Утреня // hram-ks.ru (23.10.2020). 
162 Катехизм УГКЦ  «Христос – наша Пасха», 546. 
163 КНИ1ГА МИНІА. Мцcъ їулїй // Мінея, 126б. 
164 КНИ1ГА МИНІА. Мцcъ їулїй // Мінея, 126б. 
165 Пор. Легких В.  Супрасльская редакция службы свв. стрст. Борису и Глебу.  
166 КНИ1ГА МИНІА. Мцcъ їулїй // Мінея, 126б. 
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Пісня третя 2-го гласу. Ірмос «Лyкъ сокруши1сz […]»170, 2 тропарі пісні «И$же 

врeмене превhшшій всsкагw […]»171, «Чрeво прострaннэйшее небeсъ воспои1мъ 

[…]»172. 

Сідальний 1-го гласу, подібний «Ли1къ ѓгGльскій» 173, який повторюється двічі 

«И#змлaда хrтA возлюби1вше […]»174, та Слава і нині «Безневёстнаz чcтаz […]»175, 

ці частини є спільними для усіх трьох канонів. 

Пісня четверта 2-го гласу. ірмос «Ўслhшахъ, гDи […]»176, 2 тропарі пісні «СE 

превознесeсz бжcтвеннаz горA […]»177, «Зак0нwвъ є3стeственныхъ […]»178. 

Пісня п’ята 2-го гласу. Ірмос «Ќгль и3сaіи […]»179, 2 тропарі пісні «Џблацы 

весeліz […]»180, «Житію2 и3 пл0ти […]»181. 

Пісня шоста 2-го гласу. Ірмос «Глaсъ глагHлъ […]»182, 2 тропарі пісні 

«Е#стество2 человёческое […]»183, «Вопіeмъ ти2 вси2 […]»184. 

Кондак 3-го гласу подобний «Дв7а днeсь»185, «ВозсіS днeсь преслaвнаz пaмzть 

вaша […]»186 та ікос «Разyмное житіE совершaz  […]»187. 

Пісня сьома 2-го гласу. Ірмос «Вэт‡и kви1шасz […]»188, 3 тропарі пісні 
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«Зрsше въ нощи2 […]»189, «Знaменіz є4же въ тебЁ […]»190, «Мeрзокъ, и4же не 

проповёдуетъ […]»191. 

Пісня восьма 2-го гласу. Ірмос «Њ под0біи […]»192, 2 тропарі пісні «Ви1дэнъ 

бhсть на земли2 тоб0ю […]»193, «Вои1стинну тS ч cтую […]»194. 

Пісня дев’ята 2-го гласу. Ірмос «Вeсь є3си2 желaніе […]»195, 2 тропарі пісні 

«Жeзлъ крёпости […]»196, «Ю$же и3зв0лилъ є3си2 […]»197. 

Цей канон, як бачимо повністю присвячений похвалі та возвеличенню 

Пресвятої Богородиці, через різні символічні та фразеологічні звороти. 

Наступні два канони, які містяться в тексті є канони мучеників, на вісім 

тропарів пісень. Проте у тексті не подано такої кількості тропарів. 

Перший канон святим: 

Пісня перша 8-го голосу. Ірмос «М0рz чермнyю пучи1ну […]»198. 3 тропарі 

пісні «БGомyдраz дв0ице […]»199,  «Бж cтвенное богaтство […]»200,  «Незаходи1маго 

сlнца въ себЁ стzжaвше […]»201. Слава і нині богородичний «Крaсную и3 и3збрaнную 

[…]»202.   

Пісня третя 8-го голосу Ірмос «Весели1тсz њ тебЁ цeрковь […]»203.  3 тропарі 

«Весeліемъ весели1тсz хrт0ва цRковь […]»204, «ДHбліz вэнeчники[…]»205, «Ни цrтва 
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желaніz[…]»206. Слава і нині богородичний «И#збавлsющаго человёки […]»207.        

Сідальний 1-го гласу, подібний «Ли1къ ѓгGльскій»208, який повторюється двічі 

«И#змлaда хrтA возлюби1вше […]»209, та Слава і нині «Безневёстнаz чcтаz бцdе дв7о 

[…]»210. 

Пісня четверта 8-го голосу. Ірмос «Вознесeна тS ви1дэвши […]»211. 3 

тропарі «Ћкw двA свэти1ла […]»212, «Врачество2 неистощи1мое […]»213, «Люб0вію 

ко хrтY […]»214. Слава і нині богородичний «Сэдsй на прест0лэ […]»215. 

Пісня п’ята 8-го голосу. Ірмос «Ты2, гDи м0й […]»216.  3 тропарі «НастA 

всечестнhй прaздникъ […]»217, «Добродётели ўкрaшени […]»218, «Слhшано бhсть 

во всeмъ мjрэ […]»219. Слава і нині богородичний «ПрестA ќбw тлёніе человёка 
[…]»220. 

Пісня шоста 8-го голосу. Ірмос «Пожрy ти […]»221.  3 тропарі «Њ и5же 

свётлый вaшъ прaздникъ […]»222, «Нбcнагw цrтвіz […]»223, «Прилэпи1вшесz хrтY 

[…]»224. Слава і нині богородичний  «Ўсты2, п0мысломъ […]»225.  

Кондак 3-го гласу подобний «Дв7а днeсь»226, «ВозсіS днeсь преслaвнаz пaмzть 
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вaша […]»227 та ікос «Разyмное житіE совершaz  […]»228. 

Пісня сьома 8-го голосу. Ірмос «Въ пещи2 ґвраaмстіи […]»229. 3 тропарі 

«Бжcтвеннаz и3 пресвётлаz […]»230,  «Кто2 не ўдиви1тсz […]»231, «МглY безб0жіz 

tгнaвше […]»232. Слава і нині богородичний «Вhшнzгw њсвzщeнное […]»233. 

Пісня восьма 8-го голосу. Ірмос «Рyцэ распростeръ […]»234. 3 тропарі 

«Просіsвши днeсь […]»235, «БGоzвлeнніи и3 н0віи […]»236, «Прaвды свэти1льницы 

[…]»237. Слава і нині богородичний «И#збавлsz нaсъ […]»238. 

Пісня дев’ята 8-го голосу. Ірмос «Кaмень нерукосёчный […]»239. 3 тропарі 

«И#спещрeни бhвше […]»240, «Q бжcтвеннаz дв0ице […]»241, «T млaда в0зраста 

[…]»242. Слава і нині богородичний «Спаси1 мz всёхъ […]»243. 

Цей канон, написаний доволі простою мовою, без надзвичайно красивих 

зворотів та символізмів. Він допомагає нам краще осягнути реальність того, що 

мучеництво це не вигадка, а реальність яка винагороджується вічним буттям у 

Небесному Царстві. 

Другий канон святим: 

Пісня перша 8-го голосу. Ірмос «В0ду прошeдъ ћкw сyшу […]»244. 3 тропарі  
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«Дaждь ми2 tпyстъ […]»245, «Воспоeмъ пёснь […]»246, «Дaръ благодaрства 

[…]»247.  Слава і нині богородичний «И#збрaнную t родHвъ […]»248.   

Пісня третя 8-го голосу. Ірмос «Ты2 є3си2 ўтверждeніе […]»249. 3 тропарі  «ВсE 

помышлeніе къ бGу […]»250, «Вє1щи возненави1дэсте […]»251, «Млaди ќбw тёломъ 

[…]»252. Слава і нині богородичний «Е#ди1на ты2 породилA […]»253. 

 Сідальний 1-го гласу, подібний «Ли1къ ѓгGльскій» 254, який повторюється двічі 

«И#змлaда хrтA возлюби1вше […]»255, та Слава і нині  «Безневёстнаz чcтаz  […]»256. 

Пісня четверта 8-го голосу. Ірмос «Ты2 моS крёпость […]»257. 3 тропарі 

«Ю$ношески подви1гшесz […]»258, «Всемhсленнw nтeчєскимъ […]»259 

«Зак0ны б9іz […]»260. Слава і нині богородичний  «Глаг0лwмъ твои6мъ 

[…]»261. 

Пісня п’ята 8-го голосу. Ірмос «Вскyю мS tри1нулъ […]»262.  3 тропарі «Ћкw 

nтцA благочести1ва ч†да […]»263, «Разгнёвасz братоубjйца […]»264, «T кр0ве своеS 

[…]»265. Слава і нині богородичний  «Вhшшу тS всёхъ […]»266. 
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Пісня шоста 8-го голосу. Ірмос «Њчи1сти мS […]»267.  3 тропарі «Н0щи и3 

тмы2 […]»268, «Ћкw вои1стинну […]»269, «Ю$ношески хрaбрствовавше […]»270. Слава 

і нині богородичний «Ўzснsютъ прbр0честіи […]»271.  

Кондак 3-го гласу подобний «Дв7а днeсь»272, «ВозсіS днeсь преслaвнаz пaмzть 

вaша […]»273 та ікос « Разyмное житіE совершaz  […]»274. 

Пісня сьома 8-го голосу. Ірмос «T їудeи дошeдше […]»275.  3 тропарі 

«Преслaвнw прослaви бжcтвеннаz бlгодaть […]»276,  «Q мyжества страстотeрпєцъ 

[…]»277, «Пострадaти хrтA рaди […]»278. Слава і нині богородичний  «Кaплz 

бGот0чнаz […]»279. 

Пісня восьма 8-го голосу. Ірмос «Седмери1цею пeщь […]»280. 3 тропарі «Не 

дов0льни бhвше […]»281,  «Человёцы и5же тогдA въ горaхъ […]»282, «Пресвzтaz вaша 

пaмzть […]»283. Слава і нині богородичний  «Свёта сосyдъ […]»284. 

Пісня дев’ята 8-го голосу. Ірмос «Ўжасeсz њ сeмъ нeбо […]»285. 3 тропарі 

«Ѓще и3 на земли2 […]»286, «Здрaвы творитE […]»287, «Бжcтвеннаz и3 свэтозaрнаz 
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[…]»288. Слава і нині богородичний «Q чудесE преб0льша […]»289. 

Порівнюючи цей текст канону, з попереднім, то можна відчути гарніше та 

багатше стилістичне оформлення, автор цього канону дуже чуттєво порівнює 

мучеників з воїнами Христовими, загалом в тексті можна прослідкувати, як автор 

оспівує Бориса і Гліба, як переможців. Другий акцент, на який наголошується у 

тексті цього канону це юність святих мучеників, яка не стала не перешкоді для 

вияву хоробрості та мужності.  

Текст сідального, який слідує після третьої пісні канону, дещо змінює вектор 

мислення. Він розкриває що праведне життя Бориса та Гліба, це не процес 

наверненя, а це християнське виховання з малечку, яке переросло у безмежну 

любов до Ісуса Христа.   

Ікос, який слідує далі більшою мірою описує владу, яка була зосереджена в 

руках Бориса. Уривок оспівує, що Ісус Христос, покликавши його на муки, дає 

силу та кріпость їх стерпіти. До останніх рядків тут не згадується, про Гліба, 

лише на прикінці оспівавши славу старшого брата, другорядно згадується, що 

Гліб, постраждав разом з Борисом. Цей ікос на нашу думку дещо применшує 

мучеництво Гліба, який страждав не менше ніж його брат. 

Текст Молитвослова 1990 року не подає цілого канону. Натомість містить 

девяту пісню, яка складається з ірмоса «Ввесь ти наше прагнення […]»290, двох 

тропарів «О, божественна й світлосяйна двійко братів […]»291, «Хоч на землі й 

поховано вас, як мертвих […]»292 та Слава і нині богородичний «О чудо 

незбагненне […]»293, які в свою чергу є компіляцією дев’ятої пісні усіх трьох 

вище представлених канонів. Ірмос взято з канону Богородиці294. Перший тропар 

це другий тропар, першого канону мучеників295. Другий тропар це перший 
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тропар, третього канону мучеників296, а наславник взято богородичний з третього 

канону297. 

На нашу думку така компеляція , не є умісною, оскільки спроба адаптувати 

до використання три тексти, як бачимо є досить поганою. Зокрема різниця у стилі 

та змісті тропарів, перший це поширене прохання до святих про молитву, 

натомість у другому, чітко показано перехід від земного життя до вічності, що 

допомагає замислитися, що земний шлях кожного з нас матиме кінець, і залежно 

від нашого духовного розвитку, нас очікує незнана вічність. Таке подання різниці 

не допомагає у розкриті змісту та цілісності подвигу святих Бориса і Гліба.  

Заключні частини Утрені, які подаються в обидвох текстах Мінеї 1761 року 

і Молитвослова 1990 року містять хвалитні стихири. Цих стихир є три. Першу 

приписано повторювати двічі, 1-го подібного гласу “Небесних чинів”. Вони є 

наступними: 

Мінея 1761 року Молитвослов 1990 року 

«Свэтозaрнаz и3 с™az и3 
благоoбрaзнаz, мyченикwвъ бори1са и3 
глёба всепрaзднственнаz возсіS пaмzть: 
[…]»298.  

«Честнhми кaплzми кровeй 
вaшихъ њбагри1сте ри6зы вaшz,  
блажeнніи рwмaне и3 давjде […]»299.  

«Сьогодні нам засяяла 

світлопромінна, * славна і свята 

пам'ять* мучеників Бориса і Гліба 

[…]»300. 

«Цінними краплина своєї крови, 

Борисе і Глібе,* ви обагрили ваші 

ризи. […]»301. 

В цих богослужбових текстах дублюються лише перші дві стихири, які 

хочуть закарбувати в пам’яті, постать Бориса і Гліба, як тих, які просвітили всю 

землю та подолали і прогнали ідольську темряву, платою за це є цінні краплі 

їхньої крові. В стихирах вкотре лунає  прохання про заступництво святих, за тих 
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які моляться, перед Господом, щоб він подав світові мир.  

Наступної стихири, що є подана в Мінеї 1761 року у тексті Молитвослова 

1990 року не подано: 

«Ћкw є3ди1нъ свётъ во двою2 тэлеси2, мjръ просвэщaете чудeсными блистaніи, 

страстотeрпцы гDни […]»302.  

У цій стихирі князі представлені тими, хто відганяє морок невідання. 

Бачимо, що викинути з текстів Молитвослова 1990 року стихиру, було невдалим 

кроком, оскільки незважаючи на те, шо вона доволі велика по обсягу, але є 

певною квінтесенсією  і служить  узагальненням усього, що було оспівано на 

Вечірні та Утрені.          

Також текст Мінеї 1761 року, на відміну від тексту Молитвослова 1990 року 

містить Наславник 4-го гласу, а саме: 

«Слaва, глaсъ д7. Днeсь празднолю1бныхъ соб0ри сошeдшесz, рaдостнымъ лицeмъ 

и3 чи1стымъ сeрдцемъ, дух0внэ состaвимъ ли1къ: не въ кmмвaлэхъ їудeйски […]»303. 

Текст і нині богородичний, подано у обох богослужбових виданнях, та 

приписано співати  за голосом наславника.  

Після хвалитних стихир на Утрені слідує велике Славослов’я, тропар 

святим Борису і Глібу, сугуба та прохальна ектенії та великий відпуст свята304. 

 

2.3.3. ЗМІННІ ЧАСТИНИ БОЖЕСТВЕННОЇ ЛІТУРГІЇ 

 

Божественна Літургія (Θεια λειτουργια) – євхаристійне богослужіння 

Візантійського обряду305. З грецької, перекладається як спільна справа, яка 

виявляється у служінні один одному та Богові306. «На Божественній Літургії (або 

Службі Божій) Бог отець уводить нас у повноту Свого життя, даруючи нам Свого 
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Сина. Син же дарує нам Себе Самого на поживу в трапезі Слова й трапезі тіла й 

крові, щоб ми стали з ним “співтілесні та співкровні”»307.  

«[…] Є три чини Божественної Літургії: святителів Йоана Золотоустого, 

Василія Великого та Передшеосвячених дарів»308. 

У день почитання святих князів Бориса і Гліба (24 липня), служиться 

Божественна Літургія св. Йоана Золотоустого з наступними змінними 

частинами:  

• тропарем і кондаком 

• прокіменом зі стихом,  

• читанням Апостола,  

• алилуарієм  

• читанням Євангелія 

• причасним. 

Першими змінними частинами Божественної Літургії є тропар та кондак. 

Ці уривки не є витвором частини Літургії, вони зустрічають нам у переважній 

більшості текстів добового кола. Тропар 2-го гласу, подається у тексті Мінеї 1761 

та тексті Молитвослов 1990 року наступний: 

Мінея 1761 року Молитвослов 1990 року 

«Правди1ваz страстотє1рпца, и3 
и4стиннаz є3ђліа хrт0ва послyшатєлz, 
цэломyдренный рwмaне, съ 
неѕл0бивымъ давjдомъ […]»309.  

«Правдиві страстотерпці та дійсні 

Єванглія Христового виконавці,* 

дорочесний Борисе й лагідний Глібе! 

[…]»310. 

Тропар будучи панагеричним зворотом, з першої строки описує що Церква 

почитає святих князів, і називає їх страстотерпцями та істиними слухачами 

Євангелія Христа. У тропарі не згадується мирських імен святих. Роман повстає 

перед нами, як цэломyдренный. Знаємо, що слово ціломудріє часто перекладають 

 
307 Катехизм УГКЦ, 344. 
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у відношені до чистоти тілесної, натомість насправді етимологічно воно 

складається з двох слів цілісність та мудрість311. Зло є тим що приносить розбрат 

та відходить від мудрості. Напротивагу розбрату є цілісність, тому вона 

протистоїть злу та тримається мудрості312. Тому автор тропаря хоче підкреслити 

що Борису притаменне буття у Мудрості Божій. В україномовній адаптації, його 

охарактеризовано як доброчесного, що на нашу думку не до кінця відкриває 

глибину, яку хотів подати автор тропаря.  Давида описується неѕл0бивым, тобто 

лагідним, як подає текст Молитвослова 1990 року, тобто таким, який не виявляє 

злості. Ці два прикметники пояснюють чому святі названі стастотерпцями та 

істиними слухачами Божого слова, адже вони подібно до науки Христа, 

противляться злу та обирають смерть заради добра ближніх. 

Мінея 1761 року Молитвослов 1990 року 

«[…] не сопроти1въ стaста врагY 
сyщу брaту, ўбивaющему тэлесA в†ша, 
душaмъ же коснyтисz не могyща 
[…]»313. 

«[…] Ви не противилися ворогові 

– братові,* що вбивав тіла ваші, а душ 

не міг діткнутися» […]»314. 

Фрагмент тропаря, являється певною біблійною алюзією на слова 

євангелиста Луки «Не бійтеся тих, що убивають тіло, а потім більше нічого не 

можуть; бійтеся того, що, вбивши, має владу кинути в пекло» (Лк 12, 2-7). Святі 

усвідомлюють що Святополк, якого часто уособлюють з Каїном, може погубити 

лише те матеріальне тіло, яке зазнає смерті, натомість  душа, згідно з Божим 

промислом, перебуватиме у вічності з Христом. Про що говорить наступний 

фрагмент тропаря: 
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Мінея 1761 року Молитвослов 1990 року 

«[…]да плaчетсz ќбw ѕлhй 

властолю1бецъ,  вh же рaдующесz съ ли1ки 

ѓгGльскими, предстоsще с™ёй трbцэ, 

моли1тесz њ держaвэ ср0дникwвъ 

вaшихъ, бGоуг0днэй бhти, и3 сыновHмъ 

руських спасти1сz»315.  

«[…]Нехай отже, плаче лихий 

властолюбець, * а ви радійте з 

ангелами, стоявши перед Святою 

Тройцею,* і моліться, щоб країна 

ваших земляків була боговгодна* та 

щоб сини її спаслися»316. 

Бачимо що тропар несе у собі, певний  тріадологічний аспект, святі 

осягнувши Небесного Царства,  мають змогу радіти з ангельськими чинами і 

стоять перед Пресвятою Трійцею. Завершується тропар щирим проханням, яке 

лине з уст віруючих, щоб країна була боговгодною. Дуже цікавим є той факт, що 

на відміну від стихир не згадується руська земля, а країна ваших земляків.  

 Кондак святим, являється наславником  3-го воскресного гласу, а його 

текст є таким: 

Мінея 1761 року року Молитвослов 1990 року 

«ВозсіS днeсь преслaвнаz пaмzть 

вaша, благор0дніи страстотeрпцы 

хrт0вы, рwмaне и3 давjде, созывaюще 

нaсъ къ похвалeнію хrтA бGа нaшегw. 

Тёмъ притекaюще къ рaцэ мощeй 

вaшихъ, и3сцэлeній дaръ пріeмлемъ 

моли1твами вaшими, с™jи: вh бо 

бжcтвенніи врaчеве є3стE»317.  

«Засіяла сьогодні преславна 

пам'ять ваша,* благородні 

страстотерпці Христові, Борисе і 

Глібе,* що скликуєте нас на прославу 

Христа, Бога нашого.* Тому 

прибвгаємо до вас, щоб, за вашими 

молитвами,* прийняти дар 

оздоровлення, Святі,* бо ви – лікарі 

божественні»318. 

Кондак репрезентує святих, як приклад прослави  Христа. Божественні 

лікарі, сами такими слова завершується кондак. Божественними лікарями Бориса 
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і Гліба названо через їхній дар зцілення. Кондак допомагає зрозуміти , що саме 

за посередництвом молитов святих Бориса і Гліба ми приймаємо дар 

оздоровлення.  

Перед читанням Апостола, слідує прокімен 4-го воскресного гласу та стих 

до нього, які подані лише у тексті Мінеї 1761 року, вони є наступними: 

«С™ы6мъ, и5же сyть на земли2 є3гw2, ўдиви2 гDь вс‰ хотBніz сво‰ въ ни1хъ»319 

(Пс 15). 

Цей прокімен, дає відповідь що страстотерпіння святих князів, допущене 

задля того щоб Господь проявив, усі свої бажання.  

«Предзрёхъ гDа предо мн0ю вhну»320 (Пс 15). 

Стих несе у собі дуже глибокий сенс, якщо його переглянути  через призму 

синтезу останніх хвилин життя святих Бориса і Гліба та останніх хвилин життя 

Ісуса Христа, бачимо що святі уподібнюючись Ісусові, відчувають присутність 

Господа, який їх не покинув. 

В день свята приписується читання Апостола із Послання до Римлян (зачало 

99)321. Основною думкою цього послання апостола Павло до Римлян є те, що 

Господь посилає свого Єдинородного Сина до людей. Десь можна повернутися 

до, слів які звучали у прокімені, і осмислити, що Господь через свого Сина Ісуса 

Христа, проявляє своє бажання, спасти весь опалий від гріха, людський рід. І це 

все Він робить з надмірної любові до людей. Павло підкреслює, що кожен з нас 

є покликаний у цьому світі. Борис і Гліб, були покликані, щоб своїм мучеництвом 

утверджувати народ у христовій вірі (див. Рим 8, 28-39). 

Алилуарій  співається 4-м воскресним гласом. Він є наступним: 

«Воззвaша прaведніи, и3 гDь ўслhша и5хъ»322 (Пс 33,18).  

Опісля слідує два стихи: 
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«МнHги скHрби прaвєднымъ, и3 t всёхъ и4хъ и3збaвитъ | гDь»323 (Пс 33,20) та 

«МнHги скHрби прaвєднымъ, и3 t всёхъ и4хъ и3збaвитъ | гDь»324 (Пс 33,20).  

На відміну від алилуарія, який повторює текст прокімену Утрені, стихи у 

літургійному почитанні князів зустрічаються уперше. Вони підкреслюють, що 

Господь є нашою обороною та поміччю, закликають вірних подібно, як Борис і 

Гліб, покластися на Бога, та дозволити йому бути поруч. 

По особливому підкреслює важливість торжества цього празника Євангелія 

від Йоана 15, 17-16 (зачало 52). В цьому уривку Ісус Христос дає заповіді любові 

та надію, що Він не покине своїх учнів напризволяще. Він зішле Утішителя, від 

Отця. Саме цей Дух, Дух істини засвідчить про Христа, дасть учням сили 

свідчити Христову віру попри випробування. (див. Йо 15,17-16,2). Цей уривок 

дуже влучно проводить алюзію до вчинку, який учинили князі Борис і Гліб, адже 

вони подібно до апостолів, зазнали терпіннь заради правдивих переконань та 

збереження Христової віри.  

У причасному свята говориться про те, що радуватися потрібно в Господі. 

Не нашими марними, проминаючими справами, а вічно живим Богом325.  

Божественна Літургія закінчується відпустом з поминанням дня пам’яті 

святих мучеників Бориса і Гліба. 
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РОЗДІЛ 3 

 

ІСТОРИЧНО-БОГОСЛОВСЬКИЙ АНАЛІЗ ІКОНИ СВЯТИХ 

МУЧЕНИКІВ БОРИСА І ГЛІБА 

 

«Не робитимеш собі ніякого тесаного кумира, ані подобини того, що вгорі, на 

небі, ні того, що внизу, на землі, ні того, що попід землею, у водах» (Вих 20, 4). 

Цей біблійний уривок, забороняв у Старому Завіті творити ідолів, навіть більше, 

було заборонено зображати самого Бога, який був центром поклоніння народу1.  

Новий Завіт, а саме воплочення Господа Ісуса Христа, перевертає з ніг на 

голову уявлення про можливість зображення Бога. Адже Христос став доступний 

усім, його можна було побачити, почути та доторкнутися. Тобто Ісус Христос 

змінює вектор мислення Старого Завіту оскільки сам стає іконою2. 

З настанням християнства починає творитися ікона. Ікона – як символ, який 

допомагає віруючому перемістити свій духовний вимір до неба. Йоан Дамаскин 

говорить що людина не в змозі споглянути на височінь духовну, без допомоги 

матерії3. 

Іконографія та літургіка в ході свого розвитку та історії сильно переплелися 

в невід’ємну дійсність4. «З огляду на цю дійсність, з ікон утворюють іконостаси, 

їх вживають під час процесійних походів, ними благословляють людей, а також 

використовують для інших церковних цілей»5. Іконографія, подібно до літургіки 

дуже міцно тримається традиції, тому різниться не так по епохах, як по 

територіях та місцевостях, оскільки саме місцевість тримається за свій 

 
1 Пор. Катехизм УГКЦ «Христос – наша Пасха», 589 
2 Пор. Катехизм УГКЦ, 589. 
3 Пор. Стрижов А. Введение. Иконопочитание и иконопись в богослужебной жизни Церкви // Богословие образа. 

Икона и иконописцы. Москва 2020, 21. 
4 Пор. Стрижов А. Введение. Иконопочитание и иконопись в богослужебной жизни Церкви, 21. 
5 Сабат П. Історія виникнення та формування обряду іменування (благословення й освячення) ікон в українських 

церквах Київської традиції // Metron (Μέτρον) № 12. Львів 2015, 68. 
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особливий колорит та ідентичність, не даючи якомусь новому стилю витіснити 

щось, що закарбувалося та вкоренилося в певному соціумі6. 

«Ікона – це також образно виражене вчення Церкви, тому її слід писати не 

довільно, а тільки згідно з іконописним каноном. Завдяки цьому канонові лики 

Христа, Богородиці та святих є пізнаваними завжди і всюди»7. Тому в цьому 

розділі ми розглянемо як формувався іконографічний канон святих 

страстотерпців Бориса і Гліба. 

 

3.1. Історія зародження іконографічних типів ікон в честь святих мучеників 

Бориса і Гліба XI-XIV ст. 

 

Ікона в Церкві подібно як богослужбові тексти, є невід’ємним елементом у 

прославі святого чи святих. Відповідно до способу життя та смерті, Церква 

розрізняє лики святих. Так існує лик: пророка, праотця, преподобного, мученика, 

безсрібника та святителя8. Кожному лику святих притаманний свій 

іконографічний канон. Святі Борис і Гліба занесені до лику мучеників. У 

Київській Церкві до лику мучеників зараховують також страстотерпців, тобто 

людей які прийняли смерть згідно Христового вчення з рук злодіїв9. Саме до 

числа страстотерпців занесено святих князів Бориса і Гліба. У іконографії 

мучеників рівно ж, як і страстотерпців домінантним є червоний колір, як символ 

пролитої крові10.  

Борис і Гліб перші святі мученики Київської Церкви. Їхній іконографічний 

образ творився згідно особливостей древньоруської іконографії на основі 

літературних текстів, які описували життя святих та особливості візантійського 

іконографічного канону мучеників11. 

 
6 Пор. Кондаков Н. Древнейшая иконопись Киевской Руси и Суздальськой области // Богословие образа. Икона и 

иконописцы. Москва 2020, 113. 
7 Катехизм УГКЦ, 591. 
8 Алексеев С. Зримая Истина. Москва 2003, 230. 
9 Живовов В. Страстотерпец // drevo-info.ru (17.07.2020). 
10 Іконографія святих // apologetik.ru (17.07.2020). 
11 Пор. Поппэ А. О роли иконографических изображений в изучении литературных произведений о Борисе и Глебе 

// Труды Отдела древнерусской литературы том 22. Москва 1966, 24 – 25. 

http://apologetik.ru/ikonografiya-svyatyx/
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Древньоруська ікона – особливий витвір сакрального мистецтва Київської 

Русі. Протягом двох століть виглядає що візантійської іконографії узурпує та 

насаджує свої особливості древньоруській іконі. Проте починаючи з XII століття 

іконографія Київської русі розпочинає процес емансипації з під сакрального 

надбання Візантії12. 

Центром ідентичності древньоруської іконографії можна вважати місто 

Псков та Новгород13. Які через свою територіальну віддаленість від Візантії не 

взорувалися на ідеал тогочасної ікони. Новгородська та псковська іконопись 

творилася не симетричною, не надто стильною, без особливих художніх 

замислів. Саме в цій простоті і полягає її ідентичність14. 

Натомість інша частина Київської Русі не мала можливості збереження своєї 

ідентичності, оскільки їхня територіальна близькість з Візантією впливала на 

тогочасних майстрів та їхню працю, це не давало їм можливості розвинути 

певний самобутній іконографічний стиль15. 

З часом древньоруська іконографія, поступово починає відходити від 

візантійського канону, проте бережно зберігаючи сам стержень іконографічного 

типу, вона непомітно трансформується, та наповнює більшою реалістичністю 

свої мистецькі витвори. Таким прикладом служить іконографія місцевих святих 

непритаманних для Візантії, зокрема страстотерпців Бориса і Гліба16 

Перші іконографічні зображення святих Бориса і Гліба, подібно до перших 

богослужбових текстів появлялися з моменту перенесення мощей святих 

мучеників, до церкви у місто Вишгород17. Знаємо що написання ікони, було 

одним із важливих чинників у процесі канонізації святих18. Найвірогідніше 

вважати, що перша ікона, як передає текст Чтение, була поміщена у храмі над 

гробницею з мощами святих19. Незважаючи, що вона не зберіглася до наших 

 
12 Пор. Лазарев В. Общие замечания о русской иконописи // Русская иконопись от истоков до начала XVI века // 

icon-art.info (01.11.2020). 
13 Пор. Лазарев В. Общие замечания о русской иконописи. 
14 Пор. Н. Кондаков Древнейшая иконопись Киевской Руси и Суздальськой области, 120. 
15 Пор. Лазарев В. Общие замечания о русской иконописи. 
16 Пор. Лазарев В. Общие замечания о русской иконописи. 
17 Пор. Смирнова Э. Иконография // Православная Энциклопедия // pravenc.ru (20.10.2020). 
18 Пор. Правила Седмого Вселенского Собора, Никейского // odinblago.ru (20.10.2020). 
19 Пор. Балыбердин А. Чтение о Борисе и Глебе . Див. Додаток №13. 

http://pravenc.ru/text/190611.html
https://uk.bookmate.com/authors/p0bjgdMQ
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днів. Знаємо, що вона точно відтворювала лики князів, оскільки тіла святих були 

нетлінними, а в часі перенесення мощей, гробниці святих були відкриті. Якщо у 

Чтение  описується сам факт наявності першої ікони святих Бориса і Гліба, то 

Сказание, передає детально опис старшого брата, який було покладено в основу 

іконографічного образу. Борис був високим з широкими плечима та худою 

талією, мав округлі риси обличчя та рідку бороду і вуса20. Сказание не містить 

опису молодшого брата, тому за основу іконографії Гліба було взято надгробне 

зображення, яке не зберіглося до наших часів, проте не одноразово було згадане 

у різних писемних джерелах21. 

Поширення культу святих, відображається у побудові храмів в честь 

мучеників Бориса і Гліба. До наших часів дійшли згадки про Борисоглібський 

храм в Чернігові збудований в 20-тих роках XII століття. В 1145 році було 

розпочато будову монастирського храму Борису і Глібу у місті Смоленську, а 

роком пізніше у місті Новгороді. В XII столітті також були збудовані храми на 

честь Бориса і Гліба біля Переяслава та Кидекші поруч Суздаля22. Незважаючи, 

що до наших часів не дійшло жодної згадки про іконографію Бориса і Гліба з цих 

храмів, є велика вірогідність, що таке стрімке храмобудівництво спонукало до 

написання великої кількості ікон для прослави святих Бориса і Гліба23. 

Підтвердження такої вірогідності є віднайдення фрагменту ікони XII століття під 

час розкопок в місці Новгороді. На іконі втрачено лик, зображено лише частина 

тіла святого. Він одягнутий в корзно24 та з хрестом в руках25, базуючись на цій 

знахідці можна зробити висновок що це була ікона святого Бориса або Гліба. 

Оскільки такі атрибути як хрест та княжий одяг, не підпадають під жоден інший 

іконографічний канон тогочасного київського святого26. 

 
20 Пор. Нестор Літописець. Сказание и страдание и похвала святым мученикам Борису и Глебу. 
21 Пор. Смирнова Э. Иконография. 
22 Пор. Раппопорт П. Зодчество Древней Руси. Сложение архитектурных школ (XII в.) // archi.ru (08.11.2020). 
23 Пор. Пор. Смирнова Э. Иконография. 
24 Корзно - князівська мантія або плащ, який кидався зверху і застібався здебільшого на правому плечі запонками 

з петлицями. Див. Брокгауз Ф. – Ефрон И. Корзно // Энциклопедический словарь 2012 // slovar.cc (04.11.2020). 

Див. Додаток №14. 
25 Див. Додаток №15. 
26 Мусин А. Вышгородская икона святых князей Бориса и Глеба: истоки образа и эволюция иконографии // 

Археологія і давня історія України вип. 1. Київ 2017, 118. 
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Дослідник Борис Рибаков у своїй праці  говорить, що розкопки у деяких 

містах де були збудовані храми на честь страстотерпців, можуть ствердити що 

культ святих Бориса і Гліб у XII столітті мав аграрно магічний характер 27. Проте 

окрім цього дослідження ми не знайшли згадки про такий певного роду 

окультний характер почитання даних святих. 

Новгородський архиєпископ Антоній близько 1200 року перебуваючи в 

паломництві у Константинополі відвідує храм Святої Софії, де захоплюється 

величною іконою святих мучеників Бориса і Гліба. Він будучи істинним 

новгородцем був подивований величчю та красотою ікони. Зокрема легким 

фоном, який утворено з позолоти, золотим тоненьким окладом та величністю 

постатей, які хоч і зображені, як князі, проте у своєму іконографічному образі 

несуть в першу чергу мученицький характер. Ікона відрізняється від типового 

візантійського канону, оскільки присутній руський лик та руська 

мальовничість28. Саме таке зображення є одним із типів представлення святих 

Бориса і Гліба, та акцентує увагу саме на мучеництві святих. Святі зображуються 

без всяких спеціальних атрибутів, крім мученицьких хрестів в руках. Княжий 

одяг є невід’ємною частиною даного типу, як дань реалізму29. Зокрема 

притаманна для київських князів одежа, а саме корзно і шапка з хутряним 

обрамленням30. Обоє в силу свого молодого віку зображуються безбородими31.  

Такий тип зображення святих мучеників Бориса і Гліба, як молодих отроків, 

безбородих, з хутряними шапками, в княжих плащах з хрестом ми бачимо на 

медальйоні гривна32 та пластинах на окладі Мстиславового Євангелія33 з XII-

початку XIII століть34. 

До наших часів дійшла згадка, про зображення святих Бориса і Гліба у 

апсиді храму Преображення Господнього на Нередиці з XII століття. У цій 

 
27 Пор. Рибаков Б. Декоративно-прикладное искусство Руси X-XIII веков. Ленинград 1971, 93. 
28 Пор. Н. Кондаков. Древнейшая иконопись Киевской Руси и Суздальськой области, 124. 
29 Пор. Лесючевський В. Вишгородский культ Бориса и Глеба в памятниках искусства // Советская археология 

VIII. Моска – Ленинград 1946, 240-241. 
30 Мусин А. Вышгородская икона святых князей Бориса и Глеба: истоки образа и эволюция иконографии, 110. 
31 Пор. Лесючевський В. Вишгородский культ Бориса и Глеба в памятниках искусства, 241. 
32 Див. Додаток №16. 
33 Див. Додаток №17. 
34 Пор. Смирнова Э. Иконография. 



 РОЗДІЛ 3. ІСТОРИЧНО-БОГОСЛОВСЬКИЙ АНАЛІЗ ІКОНИ СВЯТИХ МУЧЕНИКІВ БОРИСА І ГЛІБА 63 

композиції святі очолюють процесію святих, які підходять до Богородиці та 

просять її про заступництво. Згідно досліджень святі відповідають вище 

описаному іконографічному типу35. Нажаль до наших днів зберіглося лише саме 

зображення Богородиці Оранти36. 

Окрім цього типу, на території Київської Русі, розвивалося ще два дещо 

відмінних іконографічних типи. Друга варіація типу зображення святих 

мучеників Бориса і Гліба відрізняється від першої тією особливістю, що святі у 

руках тримають більше число атрибутів. Це можуть бути хрести, моделі храмів 

чи мечі37. Цьому типу починає бути притаманна певна абстрактність, а історична 

точність помало змінюється на символічність. Це прослідковується у 

моделюванні ликів, які набувають певної подовгастості, притаманної для 

візантійської ікони38.  

Зображення святих з храмом пов’язують з подією перенесення мощей 

Бориса і Гліба. Відомо, що за Ярослава Мудрого мощі святих було перенесено в 

п’ятибанну церкву, саме тому Борис тримає в руках саме п’ятибанну церкву, 

натомість Гліб тримає однобанну церкву, адже за Ізяслава Ярославовича, його 

мощі було перенесено уже в однобанну церкву39.Такий тип було притаманно 

зображати на хрестах-енколпіонах, так званих хрестах-реліквіаріях (мощовиках) 

XII-XIII століття40. Ці хрести є одним з найхарактерніших древньоруських 

витворів художнього лиття. Борисоглібські енколпіони мають сталу 

іконографічну схему, проте різноманітну техніку виконання41. Стала 

іконографічна схема, а саме притаманне руським князям корзно та моделі храмів 

які вони тримають у своїх руках, уже свідчить про особливий первоначальний 

канон іконографії Бориса і Гліба42. Окрім парної згадки святих, існують також 

 
35 Пор. Лазарев Н. Фрески церкви Спаса-на-Нередице // jan-pirx.livejournal.com (11.11.2020). 
36 Див. Додаток №18. 
37 Пор. Лесючевський В. Вишгородский культ Бориса и Глеба в памятниках искусства, 241. 
38 Пор. Лазарев В. Русская иконопись от истоков до начала XVI века // іcon-art.info (12.11.2020). 
39 Пор. Лесючевський В. Вишгородский культ Бориса и Глеба в памятниках искусства, 244. 
40 Див. Додаток №19. 
41 Пор Пескова А. К вопросу о местных особенностях в изготовлении борисоглебских крестовреликвариев в 

Галицко-Волынской земле // Археологія і давня історія Україн, вип. 1. Київ 2017, 91. 
42 Пор. Смирнова Э. Иконография. 
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хрести які зображають лише когось одного з святих43. Подібні до енколпіонів, 

осібно зображують постать святого Бориса на складних іконках. Святий 

зображений в типовому іконографічному стилі44. 

Попри те що традиційно вважається що святі тримають в руках саме храми 

проте Дмитро Айналов, а слідом за ним Марк Алешковский базуючись на 

Сільвесторівський збірник45 вважають що в першоначальній концепції святі в 

руках тримали вінці мучеництва, які прийняли з рук Ісуса Христа46. Інший 

атрибут, який притаманний цьому типу – меч. Він є символ княжої влади47.  

Незважаючи що не має жодної згадки про ікони святих Бориса і Гліба у 

перших храмах на їх честь, ми таки маємо порвоначальні зображення святих. 

Одним із таких зразків є кам’яні ікони святих Бориса і Гліба у повний ріст з 

монастиря у Солотчі XIII століття, де святі споглядають один на одного  немовби 

провадячи розмову, у руках тримають меч та хрест48. Саме таке зображення, є 

притаманним прикладом цього типу. 

Прикладом цього типу також, служить ікона Бориса і Гліба написана у місті 

Владимирі на початку XIV століття, яка згодом була перенесена до митрополичої 

кафедри у Москву49, а також ікони з двох новгородських монастирів50. 

Характерними особливостями цих ікон є  строгі та витримані лінії. Саме ці лінії 

допомагають підкреслити спритність фігур. Фігури плоскі, святі не стоять на 

землі, а наче зависли у повітрі. Лиця святих виглядають смутними та 

зосередженими, у руках святі тримають хрести та мечі. Кольорова гамма попри 

своє багатство відтінків немає контрасту, кожен колір витікає та доповнює 

попередній51. 

 
43 Див. Додаток №20. 
44 Пор. Рибаков Б. Декоративно-прикладное искусство Руси X-XIII веков, 98. Див. Додаток  №21. 
45 Сільвесторівський збірник - рукопис XIV cтоліття, збірник дванадцятьох древньоруських творів, найвагоміший 

з яких Сказание о Борисе и Глебе. Див. Анотація // Сборник смешанного содержания, содержащий Палею 

толковую, житие Бориса и Глеба, Книгу откровения Авраама и др. ("Сильвестровский сборник") // rgada.info 

(02.11.2020). Див. Додаток №22. 
46 Мусин А. Вышгородская икона святых князей Бориса и Глеба: истоки образа и эволюция иконографии, 111. 
47 Пор. Лазарев В Русская иконопись от истоков до начала XVI века. 
48 Пор. Государственое управление в России в портретах. Борис и Глеб // deduhova.ru (11.11.2020). Див. Додаток 

№23. 
49 Пор. Лазарев В. Русская иконопись от истоков до начала XVI века. 
50 Див. Додаток №24. 
51 Пор. Лазарев В. Русская иконопись от истоков до начала XVI века. 
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Особливим витвором іконографії XIV століття, яка зберігає у своїй основі 

також тип святих князів вважається ікона святих Бориса і Гліба з життєвими 

клеймами52 написана в місті Коломна. На ній князі зображені повернутими один 

до одного. Подібно до попереднього іконографічного типу у руках тримають 

хрест і меч. Порівнюючи одяг з попереднім зображенням, тут він прикрашений 

дорогоцінними каменями53. Відмінними також є лик святих, адже у цій іконі він 

відображає певну доброту та м’якість, автор ймовірно хотів підкреслити ідею 

жертовності. Колористика, виконана у стилі плавного переходу від світла до 

тіні54. Клейма навколо основної композиції висвітлюють доволі широке 

історичне тло, адже перший епізод описує, як князь Володимир вручає Борисові 

меч, тим самим благословляючи його на похід. Останній епізод зображає могилу 

Святополка55. Одним із найбільш промовистих епізодів на які хотілося б 

звернути увагу, це віщий сон Бориса про власну смерть. Автор дуже гарно на 

одному із верхнім клейм зображає сплячого в шатрі Бориса, якому у сні являється 

чорний звір56, який нагадує вовка. Саме такий образ в Київській Русі, пов’язували 

з наближенням смерті57. Другою постаттю, на якій акцентується увага є слуга. 

Він склонившись над святим ретельно оберігає його сон, проте заворожує погляд 

чорний звір, який кидається в поле зору. Він спонукає до розуміння що над 

князем нависла небезпека. Саме така лаконічність, є особливістю древньоруської 

ікони, яка промовляє з пів слова, до кожного хто на неї споглядає58. Проте не 

лише  Борисові присвячене цікаве клеймо. На одному з епізодів зображено 

бездиханне тіло святого Гліба59, навколо якого стоять двоє ангелів. Заворожує 

погляд вогненний стовп який зходить з мандорли на тіло Гліба. Знаємо що саме 

вогненний стовп був уприсутненням Бога у Старому Завіті (див. Вих 13,21)60. 

 
52 Див. Додаток №25. 
53 Пор. Антонова В. Мнева Н. Каталог древнерусской живописи XI - начала XVIII в.в. Опыт историко-

художественной классификации. В 2-х томах. Москва 1963, 244. 
54 Пор. Лазарев В. Русская иконопись от истоков до начала XVI века. 
55 Пор. Антонова В. Мнева Н. Каталог древнерусской живописи XI - начала XVIII в.в. Опыт историко-

художественной классификации. В 2-х томах, 244. 
56 Див. Додаток №25. 
57 Пор. Лазарев В. Русская иконопись от истоков до начала XVI века. 
58 Пор. Лазарев В. Русская иконопись от истоков до начала XVI века. 
59 Див. Додаток №25. 
60 Пор. Лазарев В. Русская иконопись от истоков до начала XVI века. 
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Третій іконографічний тип представляє зображення мучеників Бориса і 

Гліба, як воїнів. Особливість цього типу, це зображення Бориса і Гліба вверхи на 

конях. Подекуди їх можуть зображати зі списами в руках61. Такий тип появився 

задля того, щоб представити святих як, покровителів однієї з войовничих держав, 

відповідно що невід’ємним атрибутом захисника династії повинна бути саме 

зброя62. Цей тип мучеників-воїнів є останнім в розвитку особливостей 

борисоглібського мистецького культу63. 

Прикладом цього типу є ікони Бориса і Гліба з XIV століття. Святі 

зображаються верхи на конях тримаючи в руці древко з червоним стягом64, який 

є символом перемоги65. Кінь є маркером життєвого шляху мучеників. На іконі 

коні зображені двох різних кольорів. Один чорного чи просто якось темного 

відтінку, інший переважно має багряно-червоне забарвлення. Семантика 

чорного кольору підкреслює відмову від земного, тобто гріховного світу, 

наближаючи князя до трансцендитального стану мученика, який виражено через 

червону гаму іншого коня. Коні зображені в русі, що показує перехід мучеників 

до вічного життя. Тобто коні в іконографії Бориса і Гліба несуть прихований 

сенс, який в нашому розумінні призводить до дуалізму двох елементів, релігії та 

народного сприйняття66. Особливістю цього іконографічного типу є 

благословляюча десниця Господня чи благословляючий поясний Спас, 

поміщений праворуч в куті композиції67. За основу такого іконографічного типу 

ймовірно служить пізньоантична іконографічна традиція зображення Юрія 

Побідоносця, Сергія і Вакха та інших візантійський святих воїнів68. Окрім такого 

візантійського натхнення даний тип, як помічає Петро Гусеєв, черпає паралелі 

 
61 Пор. Лесючевський В. Вишгородский культ Бориса и Глеба в памятниках искусства, 241. 
62 Мусин А. Вышгородская икона святых князей Бориса и Глеба: истоки образа и эволюция иконографии, 117-

118. 
63 Пор. Лесючевський В. Вишгородский культ Бориса и Глеба в памятниках искусства, 245. 
64 Див. Додаток №26. 
65 Пор. Смирнова Э. Иконография. 
66 Пор. Goroholinskaya А. Наброски к классификации изображения коней в восточно-европейской традиции 

иконописания  // STUDIA WARMIŃSKIE. Olsztynie 2017, 355-356. 
67 Пор. Дьяконова Т. та інші. Иконография святых. Ч. 10. Свв. Борис и Глеб. Вторая половина  XIV в. Из церкви 

свв. Бориса и Глеба в Плотниках // prlib.ru (13.11.2020). 
68 Пор. Антонова В. Мнева Н. Каталог древнерусской живописи XI - начала XVIII в.в. Опыт историко-

художественной классификации. В 2-х томах, 250. 
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із Чтенії, де описано що,  коли в’язні у молитвах до святих Бориса і Гліба 

просили допомоги, в один момент стеля в’язниці зникає і вони бачать світло, яке 

лине від двох вершників69.  

Ми бачимо що типи ікон Бориса і Гліба творилися з характерними рисами 

древньоруської ікони. Під особливістю та самобутністю ікон святих Бориса і 

Гліба, є заховані основні елементи  візантійського походження і загального 

християнського руського поширення70. Можна зауважити, що іконографічні 

типи еволюціонують та переплітаються між собою71.  

Наприкінці XIV століття остаточно утверджуються три основних 

іконографічних типи ікон Бориса і Гліба:  

• святі мученики 

• святі князі 

• святі воїни 

Ці три типи у собі творять основну канву іконографічного канону для ікон в честь 

страстотерпців Бориса і Гліба. 

 

3.2. Історично-богословський огляд деяких вибраних іконографічних 

зображень в честь святих Бориса і Гліба ХV-ХХ ст.    

 

Хоч наприкінці XIV століття остаточно утверджується певний іконографічний 

канон в честь святих Бориса і Гліба, це не означає що сакральне мистецтво 

більше не творить ікон в честь святих Бориса і Гліба. Навпаки іконографія 

розвивається в залежності від потреб часу, тому хочемо представити у цьому 

досліджені окремі особливі ікони, які поєднують у собі основні іконографічні 

типи чи подекуди їх опускають 

У XV століття створюється нова іконографія. Святих Бориса і Гліба 

починають зображати разом з князем Володимиром. Одним із перших прикладів 

 
69 Пор. Гусев П. О новгородской иконе свв. Бориса и Глеба в деяния // Археологические известия и заметки, 

издаваемые Имп. Московским Археологическим Обществом. Москва 1898, 147-149. 
70 Мусин А. Вышгородская икона святых князей Бориса и Глеба: истоки образа и эволюция иконографии, 111. 
71 Пор. Преображенский А. Первые святые и рождение русской иконы // arzamas.academy (14.12.2020). 
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такої іконографії є ікона на “таблетці”72 з собору святої Софії Новгородської 

кінця XV століття73 та ікона з Новгородської області з міста Пестово74. В центрі 

зображений князь Володимир в зубчастому вінці та накинутій на плечі шубці, по 

сторонах стоять Борис та Гліб з мечем та хрестом в руках, святі не зображені в 

притаманних для їхньої попередньої іконографії корзно, а в шубках75. 

Особливостями ікони XV століття є піднятий вгору хрест та меч у руках Гліба, 

автор ймовірно цим хотів показати певну агресивність, оскільки в цьому часі 

пропагувалася концептуальна ідея Москви, як третього Риму76. Тому зображенні 

на іконі святі повинні були показувати велич, могутність та самостійність 

держави77. Загалом спільна ікона Бориса і Гліба з князем Володимиром 

підкреслює роль князів в формуванні Російської держави та традиції78. 

Образи Бориса і Гліба користувалися більшою популярністю в мистецтві 

XV століття, ніж  образ їхнього батька. В контексті формування історичного 

мислення витворюється іконографія Чудо від ікони Богоматері Знамення79. 

Мистецтво звертається до історичної події із руської історії, в якій Богородиця 

явилася у чудотворний спосіб та була захоронила місто від захоплення80. В 

композицію цієї ікони включено Бориса і Гліба, які представлені на скачущих 

конях в авангарді новгородського війська. Ця композиція показує значиме 

почитання святих Бориса і Гліба, як руських заступників та підкреслює архетип 

 
72 Ікона-“таблетка” – особливий витвір древньоруської іконографії. Основна характеристика, що ікона містить 

зображення з обох сторін. Див. Николаев К. К вопросу о технике исполнения икон-«таблеток» 

// gosniir.ru (14.12.2020). 
73 Див. Додаток №27. 
74 Див. Додаток №28. 
75 З подальшим розвитком цього іконограічного типу верхній одяг набуває довгих рукаві та більшої 

орнаментальності. Див. Смирнова Э. Иконография. 
76 Див. Кононенко В. Третій Рим – Європ. Релігійно-політична ідея //resource.history.org.ua (14.12.2020). 
77 Пор. Шалина И. Святые князья Владимир, Борис и Глеб // Иконы из частных собраний: Русская иконопись XIV- 

начала XX века: Каталог выставки. Москва 2004, 210. 
78 Пор. Смирнова Э. Иконография. 
79 Див. Додаток №29. 
80 Битва новгородців з суздальцями – у 1170 році обєднані сили на чолі з Андрієм Боголюбським проводили осаду 

новгородців. Після трьохденної осади відбулася бійня в якій перемогли новгородці. Основною причиною 

виснажених новгородців є диво. Як подає Сказание о битве новгородцев з суздальцями новгородська ікона 

Знамення Богородиці, була винесена з храму, і молитва перед цією іконою містян даровала воїнам особливий 

захист Богородиці. Див. Дмитриева Л. Сказание о битве новгородцев з суздальцями // lib.pushkinskijdom.ru 

(14.12.2020). 
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святих воїнів та захисників, який розпочався наприкінці XIV століття та 

відіграватиме важливу роль до XVII століття включно81. 

До середини XVI століття іконографія святих Бориса і Гліба починаючи 

розвиток з Києва шириться більш в сторону півночі до Москви, Суздаля, 

Новгорада, саме в цих школах іконографічного мистецтва відбувається розвиток 

іконографії Бориса і Гліба. Досліджуючи іконографічні зображень Бориса і Гліба 

на теренах сучасних українських земель, ми не знаходимо стрімкого розвитку 

іконографії. Єдиним прикладом іконографії в честь Бориса і Гліба на території 

західної України, є ікона написана у XVI століття з села Потелич, що на 

Галичині. У 1502 році повстає новий дерев’яний храм в честь Святого Духа на 

місці храму в честь святих Бориса і Гліба. В знак пам'яті культу святих, у новому 

храмі було написано ікону страстотерпців Бориса і Гліба82. Українська 

іконографія XIV-XVI століття, черпає натхнення з новгородської школи та 

мистецтва Заходу, епохи відродження. Саме через це на іконах переважає 

реалістичність над символічністю83. Ікона з Потелич має добру колористику та 

витончені лінії. Святі зображені в повний ріст, з хутряними шапками та плащами, 

що підкреслює їхнє княже походження. В одній руці вони тримають  хрест, а 

інша рука зображена відкрита, як символ прийняття Божої волі. Характерними є 

округлі лики святих, що підкреслює реалістичність зображення84. «Юний Гліб і 

старший, середнього віку, Борис. Але чомусь тут є помилка в написах. Тобто 

Борис підписаний як Гліб і навпаки […] у разі накладання малюнків одне на одне 

виходить  абсолютно дзеркальне зображення»85. 

З середини XVI століття культ святих Бориса і Гліба, а з ним іконографія 

святих отримує інше семантичне забарвлення. В цей час на розписах 

центрального Благовіщенського собору Московського Кремля, створено  спільну 

композицію із зображеннями Бориса і Гліба та святих Володимира, Юрій 

 
81 Пор. Абраменко Н. Образы святых князей Владимира, Бориса и Глеба в русском искусстве второй половины 

XV – XVII века. Автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата искусствоведения. Московский 

государственний университет имени М.В. Ломоносова 2013, 17. 
82 Пор. Козирєва Т. Перші українські святі // day.kyiv.ua (16.12.2020). Див. Додаток №30. 
83 Пор. Свенціцька В. Живопис XIV-XVI ст. // Мистецтво XIV - першої половини XVII століття. Київ 1967, 274. 
84 Пор. Козирєва Т. Перші українські святі. 
85 Козирєва Т. Перші українські святі. 
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Побідоносця, Димитрія Солунського. У правих руках князі тримають свої 

традиційні атрибути – мученицькі хрести. Свій хрест Гліб високо возносить, 

відводячи руку в сторону так, що він зображується в просвіті між ликами братів. 

У лівих руках святі брати тримають мечі, і знову ж, їх жести не симетричні. Меч 

Бориса, піднятий ним високо над плечем, теж відведений в сторону і зображений 

на одному рівні з хрестом Гліба. Хрест і меч – стають не тільки звичними 

символами, а образом княжого служіння, готовності християнського правителя 

стверджувати і зберігати істинну віру, захищати і відстоювати її86. 

Дослідниця руської живописі Віра Брюсова, вказує що у XVII столітті стає 

поширеним включати зображення святих князів в концепцію розпису храмів87. 

Згідно дослідження святих Бориса і Гліба, як правило розміщували у ряді святих 

на стовпах храмів, що символізує їхню опору та заступництво Руської землі. 

Звичні княжі корзно на іконі, змінюють шубки. Незмінним лишаються княжі 

шапки та традиційні атрибути в руках: хрест і меч88. Окрім розташування ікон у 

концепції розпису храму, ми знаходимо ікону Бориса і Гліба з житіям святого 

Володимира89 у ряді іконостасу Святотроіцького жіночого монастиря міста 

Мурома. Ікона містить у собі дуже символічне значення для Київської Русі. Святі 

зображені в центрі ікони в звичних для цієї доби одежах, проте в руках святі не 

мають жодних атрибутів, навпаки руки святих вказують на синю мандорлу вгорі 

ікони, яка символізує Пресвяту Трійцю. Клейма не просто акцентують увагу на 

житті святого Володимира, вони намагаються розкрити історію Хрещення 

Київської Русі, та показати святих Бориса і Гліба, у вигляді плодів, які зросли на 

християнській Русі90. 

 
86 Пор. Абраменко Н. Образы святых князей Владимира, Бориса и Глеба в храмовых росписях времени Ивана IV 

// actual-art.org (15.12.2020). 
87 Наступні храми були збудовані протягом XVII століття, та містять у своїх розписах ікони Бориса і Гліба. 

Благовіщенський собор Сольвичегодска (1601), Рождественський собор Суздаля (1636), Успенський собор 

Московського Кремля (1642-1643), Церква Положення ризи Московського Кремля (1644), Софіївський собор в 

Вологде (1686-1688). Див. Смирнова Э. Иконография. 
88 Пор. Абраменко Н. Образы святых князей Владимира, Бориса и Глеба в русском искусстве второй половины 

XV – XVII века. 12. 
89 Див. Додаток №31. 
90 Пор. Сухова О. Еще раз о составе клейм муромской иконы Бориса и Глеба // museum-murom.ru (15.12.2020). 
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У 1741 році ймовірно у місті Курску, була написана унікальна ікона Борису 

і Глібу, яка ламає рамки більшості іконографічних типів притаманних для 

зображення святих мучеників91. Святі зображені в повний ріст в дорогих одежах 

та шапках, які не притаманні руським князям. У руках Борис тримає спис, а Гліб 

лаврове листя та тесак, такі атрибути ми зустрічаємо вперше. Саме тесак та спис, 

є знаряддями вбивства святих князів. Лаврове віття, це символ мучеництва, як 

перемоги добра над злом. Увінчує ікону зображення поясного Спаса з 

благословляючою десницею92.  

У XIX столітті була написана ікона святим Борису і Глібу, де вони зображені 

верхи на конях93, хоч концептуально вона відтворює іконографію кінних воїнів, 

яка виникла в XIV столітті, проте стоїть далеко від іконографічного канону. 

Святі зображені у дуже важкому для сприйняття ракурсі, одіті окрім шапок та 

шубок, ще й в кольчугу. Лики святих подібні, обоє безбороді та погляд їхній 

звернено в сторону сяйва, яке лине з верхнього правого кута ікони. В руках Гліб 

тримає червоний стяг, а Борис меч. Основну увагу на іконі привертає молодший 

брат, оскільки його постать є поміщена на передній план. Також на загальному 

фоні виділяються коні, які виглядають дуже масивними та непропорційними у 

співвідношенні один до одного94.  

На нашу думку, однією із ікон, яка несе у собі мистецьку цінність для 

іконографії Бориса і Гліба є ікона, яка зображає князів у ряді вибраних святих, 

які предстоять перед Богородицею Знамення95 1914 року96.  

 

3.3. Ікони святих Бориса і Гліба окремих храмів УГКЦ    

 

Аналізуючи розвиток іконографічних зображень святих Бориса і Гліба, 

випливає, що їхній культ не мав особливого поширення на території сучасної 

 
91 Див. Додаток №32. 
92 Пор. Управление культуры Администрации города Екатеринбурга. Святое воинство. Памятники XIII – начала 

XX века из собрания Музея имени Андрея Рублева. Екатеренбург 2011, 38. 
93 Див. Додаток №33. 
94 Тарасенко Л. Образы русских святых. Борис и Глеб // icons.pstgu.ru (15.11.2020). 
95 Див. Додаток №34. 
96 Пор. Смирнова Э. Иконография. 
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України. Відповідно у храмах УГКЦ ми не знаходимо масових іконографічних 

зображень Бориса і Гліба. Проте у цьому дослідженні ми намагатимемось 

показати окремі ікони, які містяться у деяких храмах УГКЦ. 

Святі Борис і Гліб київські князі, тому свій огляд ми почнемо саме з 

Київської Архиєпархії УГКЦ. У Дарницькому районі міста Києва (Позняки) у 

приміщенні публічної бібліотеки родинного читання № 160, провадить свою 

діяльність парафія святих Бориса і Гліба. Незважаючи що парафія не має храму, 

а мусить для богослужінь реформувати читальний зал бібліотеки, вони мають 

свою місцеву святиню, ікону Бориса і Гліба з житієм97. Попри те, що ікона 

виконана у сучасному стилі живопису, у ній зберігається іконографічний канон 

зображення святих Бориса і Гліба XIV століття. Святі зображені у повний ріст у 

звичних княжих корзно та шапках. У руках тримають притаманні атрибути хрест 

та меч. У іконі переважає червона барва, яка переливається з темно синім 

кольором. Лики святих виглядають стримано та витончено. Життєві клейми як 

розміщені внизу композиції, складаються з трьох епізодів. У першому 

зображується смерть святого Бориса, другий епізод описує подію перенесення 

мощей святих митрополитом Іоаном І, а третій епізод подає вбивство святого 

Гліба. Символіка життєвих клейм ікони розкриває розуміння, що мученицька 

смерть це лише початок нового життя з Богом. 

У храмі святих Бориса і Гліба міста Жидачів Стрийської єпархії УГКЦ, ми 

знаходимо зображення окремо святих Бориса і Гліба в іконостасі, у ряді намісних 

ікон98. Святого Гліба зображено на місці де в іконостасі поміщають ікону свята, 

натомість з північної сторони де, переважно зображають ікону святого Миколая, 

міститься ікона святого Бориса. Святі на іконах зображені по пояс, з мечем та 

хрестом у руках. Вони одіті у звичну хутряну шапку, проте верхній одяг князів 

не похожий на корзно, які є притаманним для даного типу іконографії, чи навіть 

хутряну шубку. Натомість їхній одяг орнаментально нагадує візантійські царські 

 
97 Див. Додаток №35. 
98 Див. Додаток №36. 
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плащі, які одіті як хітон. Лики святих стримані, проте видніється реалістичність 

моделювання обличчя. 

У даному храмі, як звичайно на тетраподі знаходиться ікона храму. На якій 

святі повністю відповідають іконографічному канону XIV століття, зображені у 

повний зріст та з звичними атрибутами99. 

«Однією з найбільш визначних постатей у західноукраїнському 

образотворчому мистецтві початку ХХ ст. є митець Юліан Буцманюк»100, а 

звершений ним розпис храму Пресвятого Серця Христового міста Жовкви 

Сокальсько-Жовківської єпархії УГКЦ, є неоціненною пам’яткою модерного 

живопису XX століття101. Юліан Буцманюк, у копцепцію розпису помістив 

також ікони Бориса та Гліба102. «На парусах північної частини трансепту бачимо 

святих Бориса та Гліба»103. Святі зображені юними по пояс, на фоні пейзажів з 

наметами. Князі одягнуті у звичні княжі корзно. Борис тримає у руці хрест, а Гліб 

закрите Євангеліє, що до цього моменту ми не зустрічали на іконі. Святі 

зображені без головного убору104. Поруч з святими Борисом і Глібом зображені 

постаті княгині Ольги та князя Володимира, під якими, рівно ж як і під святими 

Борисом і Глібом зобрежені клейми з геральдичними символами. Зокрема під 

святим Борисом герб міста Львова, під святим Глібом гербовий знак в клеймі 

замальований105. «Зображення цих чотирьох святих з геральдичними символами 

акцентує неперервний зв’язок Київської Русі й України, спадкоємне 

утвердження держави й церкви від найдавніших часів»106, що в свою чергу 

 
99 Див. Додаток №36. 
100 Садова-Мандюк О. Монументальний церковний живопис Юліана Буцманюка першої половини XX століття. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата мистецтвознавства, Національна академія образотворчого 

мистецтва і архітектури 2020, 187. 
101 Пор. Садова-Мандюк О. Монументальний церковний живопис Юліана Буцманюка першої половини XX 

століття, 188-189. 
102 Див. Додаток №37. 
103 Садова-Мандюк О. Монументальний церковний живопис Юліана Буцманюка першої половини XX століття, 

148. 
104 Пор. Садова-Мандюк О. Монументальний церковний живопис Юліана Буцманюка першої половини XX 

століття, 148. 
105 Пор. Садова-Мандюк О. Монументальний церковний живопис Юліана Буцманюка першої половини XX 

століття,147-148. 
106 Садова-Мандюк О. Монументальний церковний живопис Юліана Буцманюка першої половини XX століття, 

148. 



 РОЗДІЛ 3. ІСТОРИЧНО-БОГОСЛОВСЬКИЙ АНАЛІЗ ІКОНИ СВЯТИХ МУЧЕНИКІВ БОРИСА І ГЛІБА 74 

повторює ідеологічну концепцію Благовіщенського собору Московського 

Кремля XVI століття107. 

У храмі святого Юрій Побідоносця міста Яворів Львівської Архиєпархії 

УГКЦ на стінописі храму також зображено ікони Бориса і Гліба. Ікони 

відтворюють тип іконографії святих Бориса і Гліба храму Пресвятого Серця 

Христового (м. Жовкви). Лише у цьому храмі вони зображені у повний зріст та 

дещо відмінним орнаментом одежі, та знаходяться у північній апсиді храму, 

перед іконостасом. 

Іконографія храмів УГКЦ де би існували зображення Бориса і Гліба, не є 

надто чисельною, хоча на нашу думку зображення перших святих Київської 

Церкви повинно бути у більшості храмах УГКЦ, адже це підкреслює нашу 

спадковість. Гарний приклад шанування власної історії та ідентичності, можна 

віднайти у проекті розпису  храму Софії-Премудрості Божої Українського 

Католицького Університету. Зі слів керівника Творчого об’єднання Люби Яцків, 

яка писатиме стінопис храму «[…] у верхньому ярусі храму буде зображено 

сотворення світу, середньому – Святі Таїнства Церкви, в нижньому – святі 

Української Церкви від святих мучеників Бориса і Гліба до новомучеників 

УГКЦ»108.

 
107 Абраменко Н. Образы святых князей Владимира, Бориса и Глеба в храмовых росписях времени Ивана IV. 
108 Інтер’єр храму Софії-Премудрості Божої УКУ прикрасять стінописи проекту Творчого об’єднання Люби 

Яцків // ucu.edu.ua (20.11.2020). 

 



 

ВИСНОВОК 

 

Ця праця висвітлює постаті святих мучеників Бориса і Гліба, які власним 

прикладом віри та покори служили Богові. Святі мученики Борис і Гліб, є 

прикладом для наслідування усім вірянам Христової Церкви. Проаналізувавши 

їхнє життя, ми розуміємо що вони пізнавши Христові заповіді, зуміли втілити їх 

у життя та покинути земну славу. За це Господь обдарував їх ласкою 

оздоровлення для тих, які прибігають до них за поміччю та вшановують їхню 

пам'ять. 

Це дослідження за допомогою комплексного аналізу розкриває усі аспекти 

свята в честь святих мучеників Бориса і Гліба у літургійній традиції УГКЦ, а 

саме представлення історичного тла, зародження і поширення богослужбових 

текстів свята та іконографії в честь святих мучеників Бориса і Гліба. 

Задля кращого представлення даної теми, магістерську працю було 

розділено на три розділи. У першому розділі ми представили історичне тло, 

зокрема хронологічно та систематизовано висвітлити життя і діяльність окремо 

кожного з святих мучеників в цілісну картину, адже життя Бориса і Гліба 

фрагментарно подано в різних історико-літературних джерелах 

борисоглібського циклу. Також представили події канонізації святих мучеників 

Бориса і Гліба. Хоча не має збережено багато інформації щодо дитинства святих, 

проте усі джерела твердять, що святі відзначалися особливою побожністю, з 

ревністю та трепетом слухали Слово Боже, та виховувались у ревному 

християнському дусі. Таке виховання призвело до того, що святі не стали 

противитися брату Святополку, а вирішили прийняти мученицьку смерть. 

В 1015 році помирає на річці Альті Борис. Коли був зупинився на 

відпочинок, опісля невдалого походу на печенігів. Противники простромили 

шатро списами, завдали тяжких ран, проте він ще дихав. Тоді вони його схопили 

та мали намір привести до Святополка, але він взнавши, що Борис лише при 

смерті, а не мертвий, наказав миттю його умертвити.  
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В 1015 році зазнав смерті й Гліб. У місті Смядині, що біля Смоленська, 

вороги приступили до нього, а власний кухар Торчин завдав смертельного удару 

в спину, чим підступно зрадив свого князя. Князі мали змогу боронитися, адже 

за їхньою спиною було чисельне військ проте, у молитві вирішили упокоритися 

та довіритися Богові.  

Князь Ярослав Мудрий віднайшов тіла мучеників та переніс в XI столітті їх 

до церкви у Вишгород. Місця поховання Бориса і Гліба користувалися великою 

популярністю у народу. На їх могилах  відбувалися численна кількість чудес, що 

спонукало князя та тогочасного митрополита Іоана І до їх канонізації, а відтак і 

поширенню їхнього культу по цілій Київській Церкві.   

Другий розділ доповнює перший та показує, що почитання святих 

призводить до написання перших текстів для їх вшанування. У цьому досліджені 

нам вдалося розглянути перші рукописні Липневі мінеї XI-XII століття, що 

містять змінні тексти Вечірні та Утрені свята в честь святих Бориса і Гліба. 

Опісля, ми розглянули друковані богослужбові книги УГКЦ починаючи з XVII 

століття до сьогодні. Ми зауважили, що більшість видань має згадку або подає 

тексти даного свято, яке завжди спогадувалося 24 липня, та має особливе 

полієлейне торжество. Беручи до уваги останні богослужбові тексти, які містять 

службу в честь святих Бориса і Гліба, а саме Мінею 1761 року (що написана 

церковнослов’янською мовою) та Молитвослов 1990 року (що написаний 

українською мовою), ми бачимо що в основу цих видань лягли тексти з 

рукописних Липневих Міней XI-XII століття. Тексти обох видань УГКЦ за 

структурою та змістом містять у собі певну подібність, а подекуди навіть 

ідентичність. Варто зазначити, що аналізуючи ці літургійні джерела УГКЦ ми 

дійшли висновку, що Мінея 1761 року містить більшу кількість стихир, ніж 

Молитвослов 1990 року, який до прикладу взагалі не подає змінні тексти Малої 

Вечірні на дане святе. У стихирах страстотерпці Борис і Гліб, представлені нам 

мудрими та чесними князями, які не збирали собі скарбів на землі. У текстах 

лунають прохання, щоб святі охороняли власні землі, дарували вірним зцілення 

та допомагали молільникам йти дорогою Ісуса Христа, незважаючи, на ті 
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випробування, які можуть їх очікувати. У текстах свята в честь святих мучеників 

Бориса і Гліба прослідковується тріадологічний, христологічний, 

пневматологічний та сотеріологічний аспект. 

Останній розділ праці представляє історично-богословський аналіз ікони в 

честь святих мучеників Бориса і Гліба. Нами було представлено іконографічні 

зображення Бориса і Гліба XI-XIV століття згідно іконографічних типів, які 

представляють постаті святих Бориса і Гліба, як мучеників, князів чи воїнів. 

Вказано, що з XV століття іконографія в честь святих Бориса і Гліба є дуже 

різноманітною, їх зображають з різними атрибутами та в різному одязі. Також 

включають їх в композицію тих чи інших ікон, де вони зображаються з іншими 

святими. Зауважено, що іконографія Бориса і Гліба не була поширеною на 

українських землях, так як на російських. Виявлено, що єдиним прикладом 

іконографії Бориса і Гліба на українських теренах є ікона Бориса і Гліба з села 

Потелич XVI cтоліття. Такий мізерний розвиток іконографічних зображень на 

українських теренах, призвів до того що вони не є надто поширеними у храмах 

УГКЦ, а ті що містяться не завжди відповідають звичному іконографічному 

канону. 

У даній магістерській праці ми осягнули поставлену мету та завдання, 

відповідно до яких можна зробити наступні висновки:  

• Беручи до уваги життя і діяльність Бориса і Гліба, Церква повинна 

акцентувати увагу на їхньому житті, як прикладі для наслідування, адже святі 

будучи князями мали відповідні статки, проте дбали не за матеріальне благо, а за 

спасіння власної душі. Мученицька смерть Бориса і Гліба, це не збіг обставин, а 

квінтесенція праведного життя святих. 

• Характерною особливістю почитання святих Бориса і Гліба є те, що 

їх культ зародився одразу після їхньої смерті, а перші богослужбові тексти ми 

знаходимо у рукописних богослужбових виданнях починаючи з XI століття. 

• Протягом історії згадка або тексти свята в честь святих Бориса і 

Гліба, містяться у всіх досліджуваних нами друкованих богослужбових текстах 

літургійної традиції УГКЦ. Дане свято позначено як полієлейне проте міститься 
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примітка, що там де є звичай або престольний празник за згодою пароха можна 

молитися Литію. Така ж примітка міститься і в Мінеї 1761 року, натомість у 

Молитвослові 1990 року вона відсутня. На нашу думку пам’ять святих Бориса і 

Гліба потребує відповідного літургійного вшанування, а саме почитання їх, як 

бдійних святих.  

• Порівнючи тексти свята в честь Бориса і Гліба з Мінеї 1761 року та 

Молитвослова 1990 року, ми зауважили що тексти Мінея 1761 року подають 

більш вичерпну кількість стихир ніж Молитвослов 1990 року. Оскільки для 

повсякденного літургійного вжитку вірні УГКЦ використовують Молитвослов 

1990 року, то вартує в контексті реформування літургійного року доповнити 

тексти свята в честь Бориса і Гліба з Молитвослова 1990 року, стихирами з Мінеї 

1761 року, для того щоб краще могти осягнути духовну глибину мученицького 

подвигу страстотерпців Бориса і Гліба. 

• Іконографія святих Бориса і Гліба в літургій традиції УГКЦ не має 

уставленого іконографічного канону. Перш за все ікони із зображенням Бориса і 

Гліба дуже рідко можна побачити в якомусь із храмів УГКЦ, а якщо вони й 

міститься то переважно не відповідають іконографічному канону. Тому ми 

вважаємо, що задля кращого літургійного вшанування та розкриття постатей 

Бориса і Гліба у контексті літургійного життя УГКЦ, потрібно поширювати 

ікони святих мучеників Бориса і Гліба, які б у своїй суті, містили не лише певне 

мистецько-стилістичне навантаження, а утворили відповідний іконографічний 

канон. 

Кожен християнин покликаний до святості. Шлях до святості тернистий, 

тому часто віруючі сходять на манівці. Проте не варто упускати руки, адже у 

християнському житті  дороговказом служить сам Ісус Христос. І саме за цим 

дороговказом слідували перші святі УГКЦ Борис і Гліб, які є прикладом 

правдивого християнського життя.
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новгородського Савво-Вишерського монастиря30 

  

 
28 Лазарев В. Русская иконопись от истоков до начала XVI века. 
29 Тарасенко Л. Образы русских святых. Борис и Глеб. 
30 Лазарев В. Русская иконопись от истоков до начала XVI века. 
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Додаток №25 

 

Ікона святих Бориса і Гліба з житієм з міста Коломни XIV ст.31 

 
 

Віщий сон Бориса (ліворуч)                        Покинуте тіло Гліба (праворуч) 

                                     

 
31 Борис и Глеб з житіем // іcon-art.info (12.11.2020). 



 ДОДАТКИ 117 

 

Додаток №26 

 

Ікони Святих Борис і Гліб на конях XIV ст.  

     із Успенського собору           із церкви Бориса і Гліба 

     Московського Кремля32                         міста Новгорода33 

 

     
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
32 Борис и Глеб на конях // icon-art.info (12.11.2020). 
33 Борис и Глеб на конях. 
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Додаток №27 

 

Ікона – “таблетка” святих князів Володимира , Бориса і Гліба з XV ст.34 

 
Додаток №28 

 

Ікона святих князів Володимира, Бориса і Гліба з XV-XVI ст.35 

 

 
34 Вздоронов Г. Владимер , Борис и Глеб (двусторонняя икона-таблетка) // icons.pstgu.ru (16.11.2020). 
35 Святые князья Владимир, Борис и Глеб // icon-art.info (16.11.2020). 
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Додаток №29 

 

Ікона що представляє Чудо від ікони Знамення Богородиці (битва новгородців з 

суздальцями) з XV ст. 36 

 
 

Додаток №30 

 

Ікона святих Бориса і Гліба  з  села Потеличі XVI ст.37 

 
 

36  Зна́мение Богородицы //sar-starover.ru (15.11.2020). 
37 Катехизм УГКЦ «Христос – наша Пасха», 104-105. 
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Додаток №31 

 

Ікона святих Бориса і Гліба з житієм святого Володимира з XVII ст.38 

 
Додаток №32 

 

Ікона святих Бориса і Гліба 1741 року39 

 
 

38 Сухова О. Еще раз о составе клейм муромской иконы Бориса и Глеба. 
39 Управление культуры Администрации города Екатеринбурга. Святое воинство. Памятники XIII – начала XX 

века из собрания Музея имени Андрея Рублева, 39. 
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Додаток №33 

 

Ікона святих Бориса і Гліба на конях з XIX ст.40 

 
 

Додаток №34 

 

Ікона із вибраними святими що предстоять  

іконі “Богородиця Знамення” 1914 року41 

 

 
40 Тарасенко Л. Образы русских святых. Борис и Глеб // icons.pstgu.ru. 
41 Избранные святые в предстоянии иконе «Богоматерь Знамение» // icon-art.info (17.11.2020). 
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Додаток №35 

 

Ікона святих Борис і Гліб з житієм  

з храму святих Бориса і Гліба УГКЦ міста Києва з XXI ст.42 

 

 
 

 
42 Церква Бориса і Гліба // church-borysaigliba.business.site (18.11.2020). 
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Додаток №36 

 

Іконостас з храму Бориса і Гліба УГКЦ міста Жидачів XIX століття43 

 
Ікона Бориса і Гліба  з тетраподу храму Бориса і Гліба УГКЦ  

міста Жидачів XXІ століття44 

 
 

 
43 Парафія святих мучеників Бориса і Гліба м. Жидачів // Facebook.com (18.11.2020). 
44 Парафія святих мучеників Бориса і Гліба м. Жидачів. 
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Додаток №37 

 

Стінопис церкви Пресвятого Серця Христового УГКЦ  

міста Жовква 1936-1937 роки45 

 
   Святий князь Борис (ліворуч)   Святий князь Гліб (праворуч) 

Стінопис церкви Пресвятого Серця Христового 

УГКЦ міта Жовква 1936-1937 роки46 

       

 
45 Українська історія в храмовому стінописі: жовківські розписи Юліана Буцманюка // kray.org.ua (20.11.2020). 
46 Пор. Садова-Мандюк О. Монументальний церковний живопис Юліана Буцманюка першої половини XX 

століття, 325. 


